

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI

Felöl szerkesztő:
Baló László
Felöl kiadó:
Barcs Sándor

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Minden jog fenntartva. Kéziratnak tekintendő. Házisok zoroitása.
Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. E. B. I. P. 5-7. Telefon: 139-666.

B 1. kiadás

1950 február 4

6 óra 00 perc

"Sztálin a világ dolgozóinak nagy vezére" - A Szikra legújabb kiadása

i FT/Dó/Hné NM Ks Gá

A Szikra kiadásában a napokban jelent meg százoldalas könyvben Sztálin generalisszimusz 70. születésnapja alkalmából a különböző szovjet napilapokban és folyóiratokban, kiváló szovjet írók tollából megjelent tanulmányok gyűjteménye, "Sztálin a világ dolgozóinak nagy vezére" címmel. A gyűjtemény kilenc tanulmányt tartalmaz. Az első Sztálinról, a kommunizmus építésének nagy vezérééről szól. A tanulmány a következő szavakkal kezdődik:

"A szovjet népek jutott osztályrészül az a megtiszteltetés, hogy lángeszű vezetői - Lenin és Sztálin - vezetésével elsőnek építette ki a szocializmushoz vezető utat". A tanulmány más helyén ez áll: "Sztálin elvtárs vezetése alatt a szovjet nép a győzelem és a dicsőség utját járta meg és ma - inkább, mint valaha - biztos abban, hogy közel áll végső céljához, a kommunizmushoz."

Alexandr Pallagyin, az Ukrán Tudományos Akadémia elnöke cikkének címe: "Sztálin - a békefront megalkotója". A tanulmány részletesen foglalkozik a Sztálin-vezette Szovjetunió harcával, amelyet a békéért folytat.

"A Szovjetunió külpolitikájának vezetői egyetlen percre sem feledkeztek meg arról, hogy a nagy Sztálin aláírása is szentesítette a jaltai egyezményt, amelyben ez állt: "Csak a három nagyhatalom és valamennyi békeszerető nép közötti egyiro növekvő együttműködés és kölcsönös megértés talán valósulhat meg az emberiség legnagyobb vágya, a tartós béke. És bárhol is gyűljenek össze a béke harcosai - Párisban vagy Pekingben, Milánóban vagy Munkottában - bármelyik nemzet is rendezze kongresszusait, bármilyen legyen is bőrk színű fülükben mindig ott cseng Sztálinnak, a népek nagy barátjának, a békefront megteremtőjének és rettenthetetlen harcosának neve: - állapítja meg Pallagyin.

/Folyt.köv./

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 . kiadás

1950 február 4

6 ó ra 05 perc

"Sztálin a világ dolgozóinak nagy vezetője" -folyt/
i FT/Dó/Hnó MI Ks Gá

G. Bravarszkij, Sztálinnak "A leninizmus alapjairól" szóló munkáját méltatja. E művében Sztálin azt tanítja, hogy a leninizmus nemzetközi jelenség, amelynek a nemzetközi fejlődés egészében van a gyökere. Sztálin mélyrehatóan elemezte a proletárforradalom lenini elméletét és a leninizmus főkérdését, a proletárdiktatura kérdését. "A leninizmus alapjairól" című munkában kifejtett gondolatok és tételök erős reflektorként világítják be, a kommunisták és a népi demokráciák minden igazi harcosa számára, a szocializmus győzelme felé vezető utat. A szerző idézi Kirov szavait, amelyet a SZK/b/P XVII. kongresszusán mondott:

"Nehéz olyan óriást elképzelni, amilyen Sztálin. Az utóbbi években, mióta Lenin nélkül dolgozunk, nem tudunk munkánk egyetlen fordulataról egyetlen vala mennyire is komoly kezdeményezésről, jelszóról, amelynek szerzője nem Sztálin elvtárs volt, hanem valaki más. Az egész alapvető munka - a Pártnak ezt tudnia kell - Sztálin elvtárs utmutatásai, kezdeményezése és vezetése alapján folyik."

Kirovnak a szavai tükröződnek a többi cikkekben és tanulmányokban. A szovjet nép legjobbjai, írók, tudósok irnak elragadtatással, szeretettel és csodálattal az emberiség hatalmas tanítójáról, a soknemzetiségű szovjet szocialista állam megteremtőjéről, a Szovjetunió szocialista állam gazdaságának megszervezőjéről, a tudomány nagy pártfogójáról és művelőjéről, a kiváló hadvezérről, a felszabadulásukért küzdő gyarmatok és függő országok legjobb barátjáról és tanítójáról: Joszif Visszarionovics Sztálinról! /MTI/

Mezőgazdasági hírek

ö Vid Kk/Gnó/Hnó MI H Ks Gá

A mezőhogyosi állami gazdaságban új juh fajta kitenyésztését kezdték meg. A hazai fősűs és a cigája juh kereszteződéséből nagyobb testű és jobb gyapjut adó juh fajtát hoznak létre.

x x x

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1950 február 4

6 ora 10 perc

Mezőgazdasági hírek...folyt/ ö Vid Kk/Gné/Hné NM Mi H Ks Gá

A mezőhegyesi állami gazdaságban ez évben csak mesterséges megtermékenyítéssel szaporítják az állatokat. Az állami gazdaság minőségi faj-apaállataiból veszik igénybe a megye termelészövetkezeti csoportjai erre a célra. Természetes úton egy apaállat évente 50 anyaállatot tud megtermékenyíteni, mesterséges úton viszont 500-at. Ennek nemcsak a mennyiség növekedésében van jelentősége, de a szaporulatminőséget is javítja.

x x x

Karanesi Lajos, a mezőhegyesi állami gazdaság malacnevelő brigádvezetője a megállapított 14 kilós gyarapodás helyett jó takarmányozással 16.5 kilós gyarapodást ért el a rábizott malacoknál.

x x x

A szentesi 4. számú termelőcsoport tisztasági versenyre hívta ki Csongrád-megye összes termelőcsoportját. A verseny nemcsak a gazdaság épületeire és lakásaira terjed ki, hanem az istállókra, udvarokra és műhelyekre is. A verseny győztese "Csongrád-megye legtisztább termelőcsoportja" címet és vándorzászlót kap a gazdasági év végén.

x x x

A derekegyházi állami birtok fontos kísérleteket folytat különböző műtrágyákkal. Hatvan kísérleti parcellán elsősorban a kalászosok terméshezamát javító különféle műtrágyákkal kísérleteznek. /MTI/ H

MTTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1950 február 4

6 óra 15 perc

Tizenhatezer szovjet könyv, 226 szovjet napilap és folyóirat áll az olvasók rendelkezésére a Gorkij Könyvtárban

i D/Gnó/Hnó FT H Ks Gá

1948-ban kezdte meg működését a Gorkij Könyvtár. A könyvtárban ma már 16.000 könyv áll az olvasók rendelkezésére, köztük az orosz és szovjet szépirodalom remekművei és tudományos szakkönyvek orosz, magyar, angol, francia, német, olasz, spanyol, görög és román nyelven. A szovjetunióban megjelenő lapok és folyóiratok is igen nagy számmal vannak a könyvtárban. 226 különböző napilapot, politikai, gazdasági, szépirodalmi, művészeti, tudományos és ifjúsági folyóiratot talál az olvasóteremben a közönség. A könyvtár iránt egyre fokozódik az érdeklődés. Az elmúlt évben a beiratkozott tagok száma hétezer fölé emelkedett s rajtuk kívül is sokszorosra vették igénybe a könyvtárat. A könyvtár hétköznaponként 8 - 21 óráig, vasárnap pedig 11-16 óráig van nyitva.

A Gorkij Könyvtár orosz nyelvtanfolyamokat is rendez. Tanfolyamait az elmúlt évben 7800 hallgató látogatta, az év elején a tanfolyamok résztvevőinek száma már meghaladta a tízezeret. A nagy érdeklődésre való tekintettel február 15-től kezdve kiszélesítik a nyelvtanfolyamokat s Budapest négy különböző helyén: a II. kerület Mártírok-utja 21, VII. Vilma királynő-ut 17, X., Szent László-tér 34, és XIII. Kilián György-utca 15-17. szám alatti általános iskolákban is indítanak új tanfolyamokat. A tanfolyamok tandíja havonta 10 forint, mely a hallgatók számára díjtalan tankönyv-és könyvtárhasználatot is biztosít. A kezdő-és haladó tanfolyamokon kívül külön tanárképző csoport is működik, hogy pedagógiai továbbképzést nyújtson azok számára, akik az orosz nyelvet nyelvtanilag már elsajátították, továbbá működik egy továbbképző tanfolyam fordítók számára is. Gyermekok részére szintén külön csoportokban indítanak tanfolyamot. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás

1950 február 4

6 óra 20 perc

Jól haladnak a hőcsalánnal végzett mezőgazdasági kísérletek

i Kő/Dó/Hné NM M1 H Ks Gá

A Magyarországon meghonosítandó növényfajták közé tartozik az indiai eredetű ramie. - Ezüstfehérszínű alsó leveleiről hőcsalánnak nevezték el

Ennek a csodálatos fényű és hosszúságu rostnak az erőssége - mondotta róla Schüller Ferenc, a Növénytermesztési Kutatóintézet vezetője egyik előadásában - ötszörösen felülmúlja a lenrost erősségét. A belőle készült vászon, bármily sokszor mossák is, évtizedekig eltart, jól bírja a páras, nedves levegőt, nem penészedik, úgyhogy ideális anyag ruhának, felsőkabátnak, katonai köpenynek, stb. Nedvesen még egyszer olyan erős, mint szárazon. A vizet gyorsan felszívja, de gyorsan is szárad. Melegben könnyű és hűvös viselet és amellet elnyeli az izzadtságot. Mosásnál a legmakaesabb foltok is könnyen eltávolíthatók belőle. Rostja rendkívül szívós. Használják erős fonalak, kordvászon készítésére, belőle készül a legerősebb betétvászon az autók és kerékpárgumikhoz. Rendkívül előnyös tulajdonsága, hogy a moly nem szereti és így igen alkalmas buterek, vagy gépkocsik kárpirozására. Ujabban ejtőernyőt és ejtőernyőkötélet is gyártanak hőcsalán-rostból. E jótulajdonságai mellett fonható és szőhető, - akár egymagában, akár más rostokkal keverve

A hőcsalán, mint magyar neve is mutatja, a csalánfélék családjába tartozó évelő növény. Állandó helyén 20-25 évig is él. Az értékes rostanyag a növény vesszőszerű oldalhajtásai-ból nyerhető. A hőcsalán vesszőinek közepe belsejű és ezt a belet fás réteg veszi körül. A rostok a fás réteget belülről övező körében vannak.

A hőcsalánt évente többször lehet vágni. Egy növény rosttartalma - minthogy csak az oldalhajtásokban van rostanyag - nem nagy, alig 5 százalék, de a többszöri vágás révén olyan tömeges termést hoz, hogy a csekélyebb rosttartalmat kiegyenlíti a nagy mennyiség. Egy jól beállított hőcsalán-ültetvény katasztrális holdanként mintegy 80-100 mázsa vágható korót terem, úgyhogy a rosthozam holdanként 4-5 mázsa. Ez pedig tekintélyes mennyiség, hiszen egy hold gyapot rosthozama egy-két mázsa. Jótulajdonságaihoz tartozik, hogy az egyszer megtelepedett hőcsalán csalánnál új veteményezésre hosszú évekön át nincs szükség, mert az életerős évelő gyökerek teljesen behálózják a talajt.

/Folyt.köv ./

K

1950 február 4

6 óra 25 perc

B 6. kiadás

/Jól haladnak a hőcsalánnal végzett.....folyt/ 1 Kő/Dó/Hné NM
 Mi H Ks Gá

A hőcsalán magról való nevelése különleges kertészeti berendezkedést és eljárást kíván. A vetőmagot először izzasztó-nevezett hideg-ágyba ültetik. Ezzel szoktatják hozzá, majd ugyanabban földben kibírják a hűvösebb levegőt. A kiültetésre azonban csak a második évben kerül sor. Magyarországon nem lehet a hőcsalánt a szabadban magról továbbszaporítani, mert a növény a kiültetésből a megőrlésig hét-nyolc hónapos állandó meleget kíván. Könnyen lehet azonban szaporítani nálunk is gyökérsarjak útján.

A múlt esztendőben sikerült indiai származású hőcsalánmagvakat szerezni. Ezekből az említett kertészeti eljárásokkal beültettek 2,5 holdat. Azonkívül az első évi gyökérsarjából hajtítás útján annyi gyökeret neveltek, hogy idén tavasszal további két-három holdat tudnak betelepíteni.

Vizsga a téli fagyban
 A múlt év május-júniusában kiültetett hőcsalán-tövek most vizsgáznak abból, hogyan bírják a magyarországi telet. Ezen a vizsgán egy csomó bizonyára akadnak majd olyan tövek is, amelyek a magyar télen károsodás nélkül átvészelik. És ha csak néhány kiültetett tö kibírja a téli fagyokat, a meghonosítás legnehezebb részén már túljutottunk. Akkor már csak a megfelelő elit-tövek rendszeres elszaporítása van hátra. Azonkívül ki kell majd dolgozni a szántóföldi művelés, trágyaadagolás, sor- és növénytavolság, valamint aratás legkedvezőbb és üzemszerű eljárásait.

Van azonban a hőcsalánnak egy nagy hátránya, amelynek kiküszöbölése már nem mezőgazdasági, hanem ipari feladat. A hőcsalánt ugyanis kéregteleníteni és a gyantától mentesíteni kell. Ha ezt a kézzel végzik, az rendkívül költséges, a gépi feldolgozás viszont eddig még nem sikerült tökéletesen. Ha a hőcsalánnal végzett mezőgazdasági kísérletek beváltják a hozzájuk fűzött várakozásokat, textilkutatóinkra vár a feladat, hogy a ramio-rest gyors és hathatós kikészítési eljárásait kidolgozzák.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1950. február 4.

6 óra 30 perc

Ötletszerű ujitások helyőbe tervező ujitások kidolgozását szervezik meg az Állami Nyomdaiban.

i JK/Ny/Ny KJ H Ks *JK*

Az Állami Nyomda NV üzemében ugyancsak vezetett célbrigádok alakultak. A brigádok feladatai tüztők ki, hogy felkutatják az üzem egész területén azokat a problémákat, amelyeknek megoldásához ujitásra van szükség és az így feltárt ujitási lehetőségeket az üzemi lap hasábjain a dolgozók tudomására hozzák. A célbrigádok működése lehetővé teszi, hogy a dolgozók résztvegyenek olyan problémák megoldásában is, amelyek nem közvetlenül saját munkaterületükön adódnak. A célbrigádok az Állami Nyomda szedőtermében az ólomlé gazdaságosabb kihasználásának, a kötészetben az összehordás, fűzés, vágás, selektmentes elvégzésének, az öntőben a lófia és a betüöntés meggyorsításának megoldására hívták fel az ujitók figyelmét.

Az új célbrigádok jelentősége, hogy az ötletszerű ujitások helyőbe a dolgozók tervező ujitásait állítják. /MTI/

A Boráros téri híd helyére helyezik tavasszal a Petőfi pontonhidat

i Ta/Dó/Ny KÖM KJ H Ks *JK*

Az újjáépült Lánchíd lehetővé tette, hogy a Petőfi pontonhidat, olyan új helyre helyezték át, ahol arra jelenleg a legnagyobb szükség van. A pontonhidat ez év tavaszán a Boráros-téri, ugyancsak nevezett Elevátorház északi oldalánál állítják fel, Pest és Buda között. A híd lényegesen megkönnyíti majd Nagybudapest déli részének gyalogos és kocsiforgalmát, addig is, amíg a Boráros-téri híd felépül.

Mivel a Petőfi-híd új helyén a Duna 28 méterrel szélesebb, mint a Döbrentei-térenél, a híd ennivel hosszabb lesz. A hiányzó hídrész új vasszerkezetét, az új hidfőlkkel együtt, a Közuti Hidfontartó NV-dolgozói készítik el. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1950 február 4.

6 óra 45 perc

Üzemi ellentervet készített a Győri Vagongyár váltóműhelye.
- A debreceni Textilgyárban a termelés 20 százalékos emelését vállalták.

6 Vid BT/Dó/Ny KJ Ks *gb*

A munkaverseny kiszélesítéséről szóló legutóbbi Párthatározat nyomán egyes üzemek és műhelyek egymásután készítik el üzemi ellentervüket, amelyben bejelentik, hogy módosítják, kiegészítik az eredeti tervelőirányzatot.

A Győri Vagongyár váltóműhelyének dolgozói

a tervfelbontás után rendkívüli műhelyértelmezést tartottak. Ugy lát-
ták, hogy az egyénekre felbontott terv lényegesen megkönnyíti munkájukat
és ennél alapján a műhely valamennyi dolgozója egyéni versenyszereplést
követett. Ilyen módon készítették üzemi ellentervet, amely a hivatalos
tervhez képest 50 százalékos kiegészítést kíván elérni.

A Győri Vagongyár acéllöntődjének dolgozói is alaposan
átvizsgálták üzemi tervüket és megállapították, hogy az öntődei komp-
lexbrigád segítségével lényegesen meg tudják javítani a munkaszervezést.
Ezért az eredetivel 20 százalékkal magasabb üzemi ellentervet nyújtot-
tak be.

A Debreceni Textilgyárban
a Párthatározat után, megalakult az első "200-as brigád", Ebben az idő-
ben alakult meg Nyitrai Mária ifjúsági brigádja is, amely már 12 nappal
előbbre van eredeti tervelőirányzatánál. Az ifjúsági brigád már tul-
szárnyalta a sztálini műszak alatt elért termelését és célul tűzött ki,
hogy rövidesen kiérdemlje a "200-as sztahanovista-brigád" címet.

Az egyéni versenyzők közül Sóra Ilona szövőnő, négy
gépen dolgozva legutóbb már három és fél nap alatt végezte el heti
tervét. Az ugyancsak négy gépen dolgozó Szabó Eszter ifj. munkás három
nap és két óra alatt végzett heti tervével.

Az emeleti szövődében tíz gépen dolgoznak a szövőnők.
Vállalták, hogy a folszabadulás ötödik évfordulójára 200 százalékra
növelik termelésüket.

Az egyéni- és brigádverseny nagyarányú fejlődése, az
önköltségesökkenés terén elért jó eredmények és az üzem átlagos termel-
sének állandó növekedése következtében a Debreceni Textilgyár dolgozói
üzemi ellentervet készítették, amelyben a termelés további 20 százaléko-
s növelését vállalták. Ennek biztosítására ismét számos szövőnő tért át
egy gép helyett a háromgépes rendszerre. /MTI/

MTI BELFÖL I. T. T. R. E. K. 40

B 9. kiadás

1950. február 4.

6 óra 30 perc

Magyar Rádió hírei

D1 - H - Ny Ks 80

Irodalmi osztály

"Kolambusz tejása" címmel Karinthy Frigyes "Fel vagyunk fodezve" című szatirájából készült rádiójátékot hallunk vasárnap 11 óra 30 perckor a Potófi-adón.

Tormolési problémákkal foglalkozik Arvid Grigulisz "Ágyag és porcollán" című műve, melynek rádióváltozatát vasárnap 22 órakor mutatja be a Potófi adó.

"A szelistyei asszonyok" című nagysikerű, zenés játékot ismétli meg vasárnap 19 óra 30-kor a Potófi rádió.

Bjelorusszia nemzeti költőjét Janka Kupalát és műveit mutatja be a Kossuth rádió hétfői adása 19 óra 15 perckor.

A nagybudapesti nehézipari dolgozók munkásszínjátsoi adják elő hétfőn 21 óra 20 perckor a Potófi rádión a "Panni egy kisé beképzolt" című rádiójátékot.

Zenei osztály

A VIT zenei műsorának kiemelkedő kórusműveit halljuk "A világ ifjusága énekel" címmel vasárnap 17 óra 50 perckor a Potófi adón.

Bolgár népdalösszeállítását közvetít a Potófi rádió hétfőn 18 óra 45 perckor a "Szabad népek dalai" című sorozatban

Liszt "Les préludes" és Haecaturján "Hőudüversony" című művét adja elő Vadas Ágnes közreműködésével hétfőn 20 órakor a Potófi adón a Póstás Filharmónikus zenekar.

Falurádió

A szovjet társas gazdálkodás magas terméseredményt biztosító módszereiről magyarul megjelent könyveket ismerteti vasárnap 8 óra 30 perckor a reggeli faluadás.

Kedden a reggeli Falurádióban arról hallunk, hogy milyen más módszerrel dolgoznak a termelészövetkezetek, mint az egyéni gazdák, majd Márfa Golovesenko szovjet fejő rekord tejhozamot elért módszerét ismertetik. /MTI/

MTI BELFÖL... K

1950. február 4.

6 óra 45 perc

B 10. kiadás

MNDSZ hírek

VID
i D/PE Ny Di H Ni

Az Egyesült Izzóban az MNDSZ szervezet megalakulása óta jelentősen emelkedett a versenyben álló nődolgozók száma. A spirálozóban dolgozó nőknek például 80 százaléka van versenyben. A gyárban februárban osztályos, szerszámkészítő, műszaki rajzoló és műszerész átképző tanfolyam indult, amelyre igen nagy számban jelentkeztek az asszonyok.

x x x
A pécsi Sopiana Gépgyárban 18 nődolgozó jelentkezett szakmai átképzésre, közülük három öntő akar lenni, kettő osztályos, három furós és három marós.

x x x
Csanak, egyében az MNDSZ asszonyok kisgyűléseken vitatják meg a hároméves terv eredményeit és az ötéves terv nagyszorú távlatát. Így Mezőkeresztesháza 18, Makón 18, Mezőhegyesen pedig 20 kisgyűlést tartottak, amelyeken sokszáz dolgozó nő vett részt.

x x x
Reformátuskovács háza valamennyi MNDSZ asszony rész vesz a termelőszövetkezeti csoport kéthetes iskoláján.

x x x
A nagykállói dohánybiováltóban dolgozó nők brigádvorsenyében Vitális Istvánné csoportja 230 százalékos eredményt ért el, a második helyen Aradi Sándorné csoportja áll 209 százalékkal. A többi brigád is átlagosan 30-40 százalékkal teljesíti túl a normát és a csoportteljesítmények emelkedésével az üzemi átlag 120 százalékról 145 százalékra emelkedett.

x x x
A Szabolcs-megyeyi Büdzentrihályon az MNDSZ szervezet székházában Gyárfás Miklós író előadást tartott Illés Bóla "Fogyvort s vitózt éneklet" című könyvéről. Az előadást nagy érdeklődés kísérte.

x x x
A nagybánhegyesi MNDSZ bábjaítszó csoportja igen nagy sikerrel a gyermekok között. A csoport annyi meghívást kapott, hogy nem tud mindnek eleget tenni. Az MNDSZ asszonyai ezért megalakítják a második bábjaítszó csoportot. (MTI/)

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás

1950 február 4.

6 óra 50 perc

Sztahanovista művezető a Győri Textilgyárban
i Kir % nl/m/PE KJ Me Ni

G y ő r, február 3. *Legy*

Az MDP Központi Vezetősége utmutató határozatának
mester elhatározta, hogy sztahanovista munkamódszer alkalmazásával,
gondosan kidolgozott munkaterv alapján/szerre két részleg munkáját lát-
ja el. Amíg azelőtt 51 gép tartozott hatáskörébe, hétfőn éjszaka 131
szövőgép mellett látta el a művezetői teendőket, ugyanakkor pedig a
gépek kihasználási határfoka 2 százalékkal emelkedett. A következő
napon a géphatásfokot további 5.3 százalékkal emelte, tervelőirányza-
tát pedig 225 százalékra teljesítette, amit a szerdai műszakban 252.5
százalékra fokozott.

Mayer Lajos sztahanovista kezdeményezése jelentős,
mert enyhíti a szövőmester-hiányt. Példáján felbuzdulva a Győri Tex-
tilművek művezetői közül Virbán Lajos, Bedők Albert, Hofbauer János
és Harsányi Rezső átveszi munkamódszerét. Számos textilgyárból érko-
zott már értesítés, hogy az ottani mesterek tanulmányozni óhajtják
Mayer Lajos munkamódszerét. /MTI/

-. - . -

Az MDP kulturpolitikai programjának megvalósítására mozgósítja a mű-
vészeti dolgozókat az egységes Művész Szakszervezet - Jákó Pál nyi-
latkozata
i D/PE/PE Di -H- Ks

Jákó Pál, a Színész Szakszervezet főtitkára a követ-
szervezet eddigi munkájáról és az egységes Művész Szakszervezet közel-
jövőben történő megalakulásáról.

- A Színész Szakszervezet 1945-ben alakult meg. Meg-
alakulása után a jobboldali szociáldemokraták vezetése alá került,
akiket csak a fordulat évében, 1948-ban sikerült eltávolítani a Szak-
szervezet vezetéséből. A Szakszervezet ekkor gyökeresen átszerveztük
és új reszortokat állítottunk fel. A színházak államosításáig a szak-
szervezet védte meg a színházi dolgozók érdekeit a tőkés igazgatókkal
szemben. A Szakszervezet fellépése döntően hozzájárult ahhoz, hogy
számos esetben az üzemi bizottság vette át a színházak vezetését a
színházat anyagi romlásba döntő igazgatóktól és ezzel sokszáza dolgo-
zó kenyerét mentette meg.

/folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B13. kiadás

1950 február 4.

6 óra 55 perc

/Az MDP kulturpolitikai. . . . folyt./ i D/PE/PE Di. -H- Ks

Kiterjedt a szakszervezet figyelme a műsorpolitikára is. Az államosítás előtt sok esetben hatott oda, hogy a demokrácia-ellenes, vagy a pornográfiát suroló szindarabokat vegyék le a műsorról.

- A Színész Szakszervezet most beolvad a Művészeti Dolgozók egységes Szakszervezetébe. A különböző művész szakszervezetek egyesülésének igen nagy jelentősége van. Megszűnik az a visszáshelyzet, hogy egy üzemben /színházban, filmgyárban/ dolgozók különböző szakszervezetekhez tartoznak és lehetővé válik valamennyi dolgozó érdekeinek összehangolása.

- Az egységes művészeti szakszervezetnek - folytatva - elsőrendű feladata lesz, hogy dolgozóit mozgósítsa a Párt kulturpolitikai programjának megvalósítására. A Szovjetunió művészeti szakszervezetének példáját követve, a szakszervezet nevelő és agitációs munkájával a Párt köré tömöríti majd a művészeti dolgozókat és kialakítja az új művésztípust. Arra törekszik, hogy öntudatos művészeti dolgozókat neveljen, akik méltóképpen járulnak hozzá a szocializmus építéséhez és új kulturánk megteremtéséhez, - fejezte be nyilatkozatát Jákó Pál. /MTI/

Megindult a női taxisoffőrök képzése - Az Autótaxi NV már az idén 300 női gépkocsivezető kiképzését vette tervébe

i Ta/Dó/PE KÖM Taxi NV KJ -H- Ks Gá

Alig akad olyan foglalkozási ág, ahol női munkások ne dolgoznék. A Közlekedésügyi Minisztérium irányítása alatt működő Autóműszaki Iskolában már ebben a hónapban megkezdik a női gépkocsivezetők kiképzését is. A tanfolyam teljesen ingyenes. Az Autótaxi NV 300 gépkocsivezető kiképzését vette tervébe még ebben az esztendőben.

Az első női taxisoffőr Binét Eva JA 476 számú kocsiján már egy hete szállítja az utasokat. /MTI/

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

D 13. kiadás

1950 február 4

10 óra 25 perc

A Nagyvásártelep

Bp & Vá Bn fontosabb árucikkek árjegyzésében péntek óta nincsen változás. /MTI/

A szerződéses termelők járó követeléseket nem lehet letiltani

terményért

NM & Gné/Vá Bn A pénzügyminiszter körrendeletet adott ki a pénzügyigazgatóságok és adóhivatalok felé, amelyben a szerződéses terményekért letiltásának mellőzését rendeli el. A pénzügyminiszter rendelete kimondja, hogy a dohánybeváltási ár kivételével letiltásokat a jövőben foganatosítani nem lehet. Intézkedik a rendelet az ezidő szerint hatályban lévő letiltásokra nézve is. Kimondja, hogy az adóhivatalok soron kívül kötelesek intézkedni a még fennálló letiltások hatálytalanítása iránt.

△kifizetendő összegek
Ez a rendelet egyike azoknak az intézkedéseknek, amelyekkel a kormány a szerződéses termelés körül felmerült visszasságokat fokozatosan kiküszöböli. Jelentős ez az intézkedés a szerződéses termelők szempontjából, akik a pénzügyminiszter rendeletével biztosítékot nyertek arra nézve, hogy a terményeikért járó követeléseiket hiánytalanul kapják kézhez. /MTI/

A Magyar Népköztársaság minisztertanácsa

NM & Gné/Vá Bn elrendelte, hogy a Kossuth-díj alapításáról szóló 1948. XVII. törvényben és az annak végrehajtása tárgyában kibocsátott jogszabályokban a vallás- és közoktatásügyi miniszter részére biztosított jogkört a népművelési miniszter gyakorolja. /MTI/

A vásárcsarnokok és nyílt piacok

Bp & Vá Bn kicsinybeni árainak jegyzésében péntek óta a következő árváltozás van: tisztított, bontott baromfi liba-, kacsamell és hát 10.00-15.00 forint kilogrammonként. /MTI/

LP

Termelési hírek

3 Vid BT/PE/VÁ KJ Bn

A Délmagyarországi Tejipari NV versenykihívást intézett a somogyi üzemekhez. Elsőnek a kaposvári Textilipari Vállalat dolgozói csatlakoztak a "Somogy megye legjobb üzemé" címéért folyó versenyhez.

x x x
A tatabányai Cementgyár dolgozói vállalták, hogy április 4-ig kikísérletezik és bevezetik a cementgyártáshoz szükséges legjobb salakadagolási módot. A tűzálló falazat védelme érdekében a víztartalmu fatüzeléses begyújtás helyett olajfűtésre térnek át.

x x x
Az Ujpesti Pamutipar tanuló-otthonába harminc fiatal szövőtanulójelölt érkezett Békéscsátáról egyéves szakmunkásképzésre.

x x x
A Sarkadi Cukorgyár Kovács-brigádja alaposan megszervezte a munkát s ennek alapján ellentervet készített, amely szerint havi tervelőirányzatát hat nappal előbb tudja befejezni.

x x x
Ózdon a szakszervezeti székház nagytermében felavatták a gyár ujitó- és él munkás-körének selyemzástalját.

x x x
A diósgyőri Kohászati Üzemek nemesacél-kovács-műhelyében a már meglévő két "200-as brigád"-hoz ezen a héten négy újabb csatlakozott.

x x x
A Diósgyőri Gépgyár ujitóköre háromhónapos ujitási versenyt hirdet. Az első díj elnyeréséhez tíz elfogadott ujitási javaslat szükséges, a második és harmadik díjat az nyeri, akiknek tíz benyújtott ujitásból a legtöbbet fogadják el. Jutalomban részesítik a legnagyobb eredményeket elért ujitási felelősöket is.

x x x
3 JK/BT/PE/VÁ Bn A komlói Kossuth-akna egyik szűk keresztmetszete volt az elavult, elégtelen levegőt szolgáltató régi kompresszor. A közeljövőben új nagyteljesítményű kompresszort állítanak üzembe a Kossuth-aknában.

x x x
A MESZHART István-aknájában bányafa készítő és leszállító brigád alakult, amely célul tűzte ki, hogy kiküszöbölje a termelő brigádok és csoportok várakozását a fa leadására.

x x x

LP

/Folyt. köv./

Termelési hírek /folytatás/ 3 Vid JK/BT/FE/VÁ Bn

A martonyi vasércbánya munkáját jelentősen megkönnyítette az új kompresszor és furógép, amit a hároméves terv keretében kapott. Az ötéves terv első évében öt újabb furógépet és két fejtőkalapácsot juttatnak a bányának. /MTI/

Február kilencedikén nyílik meg az első gyárközi gyorsmarós sztahanovista iskola

TP/Ny/VÁ KJ Bn

Az első magyar gyárközi gyorsmarós sztahanovista iskola a Vasas Szakszervezet rendezésében a nehézipari minisztérium, az Országos Találmányi Hivatal, a Vasipari Kutatóintézet, valamint a WM Ipari Központ és a MÁVAG legjobb szakembereinek közreműködésével február 9.-én megkezdődik.

Az iskola megindításával a Vasas Szakszervezet gépiparunk marógépen dolgozó szakmunkásai kívánságának tesz eleget. Ugyanis a szovjet gyorsvágó módszereket esztergályosaink után ma már a marógépen dolgozó munkásaink is mind nagyobb mértékben kezdik alkalmazni. A gyorsmaró iskola célja, hogy legkiválóbb marósainkat elméleti és gyakorlati vonalon megtanítsák a gyorsmarás alkalmazásának módszerére.

Az iskola anyagában első tárgyként szerepel a Sztahanov-mozgalom történetének ismertetése, amit különösen időszerűvé tesz az a tény, hogy február 26-án lesz az első magyar sztahanovista tanácskozás. A sztahanovista iskola anyaga között szerepel a marószerszámok története és technológiája, a gyorsmarás fejlődési története, valamint a gyorsmarás bevezetésének módszerei. Az iskola tananyagát a legkiválóbb szovjet sztahanovisták magyarra fordított könyveiből merítik az előadók. Ponomarev sztahanovista marós, Bortkevics leningrádi sztahanovista esztergályos, Gudov és Matajev sztahanovista marósok munkamódszereit tartalmazó brosúrákat bocsátják az iskola hallgatóinak rendelkezésére. Az iskola hallgatói műszaki rajzolvasást is tanulnak és gyakorlati kiképzésben részesülnek. Az iskola előadója a Nehézipari Minisztérium a Vasipari Kutatóintézet, az Országos Találmányi Hivatal, a WM ipari központ és a MÁVAG legjobb szakemberei lesznek. Ezenkívül kiváló sztahanovista marósok ismertetik majd munkamódszereiket az iskola hallgatóival, akiket az ország minden részéből a legkiválóbb sztahanovisták közül válogatnak.

A sztahanovista iskola elvégzése után a hallgatók gyáraikba visszatérve maguk is üzemi sztahanovista iskolák előadói lesznek. /MTI/

A kultúra hírei

8 VtA D/Pe/Hm M Bn A debreceni tanyai utörő csapatok sztfalini felajánlásai teljesítése során szép eredményeket értek el. Az iskolák udvarát fásították és fákat ültettek a dűlőutak mentén is. Három tanuló egy-egy helynyi területet ültetett be facsemetékkel. A legjobb tanyai utörőknek Debrecen város polgármestere utörő felszerelést ajándékozott.

x x x

A Magyar Vöröskereszt Országos Központja február 1-én és 2-án tartotta országos megyei titkári értekezletét. Az értekezlet után kiértékeltek az elmúlt évi teljesítményeket és ki-tüntették a legjobban működő szervezeteket. A Magyar Vöröskereszt vándorzászlóját a Vas-megyei szervezet nyerte el. Baranya és Komárom-Esztergom megyék szervezetei oklevelet kaptak.

x x x

A Békés-megyei Okigyós eddig Ujkigyóshoz tartozó tanyaközpont volt. A dolgozó parasztság a munkaidő alatt értékes órákat volt kénytelen eltölteni azzal, hogy ügyes-bajos dolgainak elintézésére bemerjen az anyaközségbe, Ujkigyóra. Régi vágya volt Okigyós dolgozó parasztságának, hogy a népes tanyaközpont önálló községgé váljék. A népi demokrácia teljesítette kívánságukat: a tanyaközpont Szabadkigyós névvel önálló községgé alakult.

x x x

Gsongrád-megye összes tanyai iskoláiban gyermek-étkeztetési akció indult meg.

x x x

A hároméves terv során a szentesi kórház ágyainak száma lényegesen emelkedett. A kórház ezen kívül új ar-tézi kutat, Röntgen-készüléket, saját villanytelepet, gőz- és vil-lanyerőre berendezett új mosó- és főzőkanyhát kapott. A kórház mel-lett ápolónőképzőintézetet létesítettek. A hároméves terv beruhá-zásainak összege meghaladja a tízmillió forintot. A Horthy-korszak 25 éve alatt nem költöttek ennyit a kórház felszerelésére.

x x x

Az ötéves terv kulturális célkitűzéseinek meg-valósítása során Győr-megyében február végéig hat község - Győrszent-márton, Győrszemere, Mórchida, Dunakiliti, Győrsövényháza és Kóny - kap mozit. Ezen kívül három körzeti mozi is megkezdte működését.

x x x

Szegeden "A Bolsevik Párt útja" címmel 12 részből álló előadásorozat indul. Minden egyes előadás után egy-egy szovjet filmet is bemutatnak. MTI/

LP

B 17. kiadás

MTI BELFÖLDI HIREK

1950 február 4

13 óra 15 perc

Időjárás jelentés

& Vá/Vá Bn

szombaton déltől:

Az Meteorológiai Intézet jelenti február 4-én,

lel előnyesülő meleg tengeri légtömegek mind nagyobb területet hódítanak meg szárazföldünktől. Egyre nagyobb lesz a hőmérsékleti ellentét Európa keleti és nyugati részei között. A meleg levegő különösen a magasban tör előre és így ma reggel a 3600 méter magas Jungfrau-csúcson csak minus 6, a 3100 méter magas Sonnblick-obszervatóriumban csak minus 3 fokot mértek. Bécsben a városban minus 10 fok a hőmérséklet, míg a szabad légkörben 1800 méterben plus 5 fok. Hollandiában, Belgiumban és Németország nyugati övezetében nagy területen esik az eső. Délkelet-Európát hatalmas és szelfüggő ködtenger borítja.

át minus 10 fok alatt maradt a hőmérséklet, ma reggelre pedig Miskolcon, Tarcalon minus 25, Egerben minus 24, Turkevényen minus 22, a fővárosban minus 15 fokra süllyedt. A talajmenti légrétegben Miskolcon minus 28 fok volt. Több helyről jelentették kisebb havazást. A hajnali órákban országszerte sűrű köd keletkezett, de a ködréteg nem volt vastag és a magas hegyek kiemelkedtek belőle.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 10.2 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 13.1 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet minus 10 fok; a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, mérsékelten süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt délkeleti-déli szél. Sokfelé köd. Felhős idő. Az ország nyugati és északi vidékein többfelé havazás. A fagy nyugaton mérséklődik, délen még változatlanul tart. /MTI/

Hóakadályok

KÖM & Gné/Vá Bn

Az elmúlt éjszaka folyamán Vas- és Sopron-vármegye területén, valamint Veszprém vármegyének a Veszprém-Pápa vonaltól nyugatra eső részén erős hófúvás következtében a közutakon hóakadályok keletkeztek. A hóeltakarítási munkák még nem indulhattak meg, mert a hófúvás még tart. Ezen a területen a forgalom helyreállítása csak hétfőre várható. Az ország többi részén hóakadályok nincsenek. /MTI/

TL

18.
B ... kiadás

1950 február 4

13 óra 40 perc

Hójelentés

& VÁ/VÁ Bn

1950 február 4.-én

Az Országos Meteorológiai Intézet hójelentése

A hóréteg vastagsága a hegyeken. Budai hegyek: Csucshegy 20, Budakeszi 19, Nagykopasz 45, Nagyszénás 40, Bia 13 cm; Pilis hegyek: Piliscsaba 35, Klastrompuszta 19, Nagyvillám 24, Dobogókő 23 cm; Börzsony: Kisinóc 42, cm; Bükk: Lillafüred 41, Dósgyőr 24 cm; Soproni hegyek: Hatvan Ferenc-turistaház 24 cm; Mátrában: Mátraházán 30, Agasváren 59 cm; Várható: Vasárnap havazás lehet, erős zuzmára-

képződés. /MTI/

Ünnepélyesen átadták a Könyvterjesztő NV kirendeltségét a Bányász-Szakszervezetnek

t PG/nt/VÁ Di Bn

A Könyvterjesztő Nemzeti Vállalat kirendeltséget létesített a bányászszakszervezetben. A kirendeltség az összes bányász-könyvtárak központi ellátó szerve.

A kirendeltséget szombaton délelőtt adták át ünnepélyes keretek között a Bányász-Szakszervezetnek.

Pothornik József, a Magyar Bányamunkások Szabad Szakszervezetének elnöke megnyitójában hangsúlyozta, hogy míg a múltban a bányászok nem tudták megvásárolni a könyveket és politikailag megfelelő könyvekhez nem juthattak, addig ma elcsón juthatnak hozzá jó könyvekhez.

Zgyerka János, a Bányász-Szakszervezet főtitkára beszédében idézte Rákosi Mátyás mondását a kulturális mutatók hiányosságokról. Elmondotta, hogy a Bányász-szakszervezetben az egyik ilyen rész a könyvvásárlás terén mutatkozott.

- Ez a kirendeltség, amelyet a Könyvterjesztő Nemzeti Vállalat létesít szakszervezetünkben, kiküszöböli majd ezt a részt és gondoskodik, hogy a bányászok könyvtáraiba haladó szellemű és magasrendű irodalmi művek jussanak. A könyvektől megismerik majd Lenin, Sztálin és Rákosi Mátyás tanításait, és ez még fokozottabb mértékben tudatosítani fogja bányászainkban, hogy mit kell tenniük a szocializmus építése érdekében. Ez is egy lépés azon az úton, amelyen a Párt és nagy vezetőnk, Rákosi Mátyás elvtárs vezet bennünket - fejezte be Zgyerka János főtitkár.

La Szovjetuniót, a példaadó szovjet dolgozókat

/Folyt. köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1950 február 4

13 óra 45

perc

Ünnepélyesen átadták a Könyvterjesztő Nv... /folytatás/

t PG/nt/Vá Di Bn

Várkonyi László, a Könyvterjesztő Nemzeti Vállalat vezérigazgatója a kapitalista könyvkiadás és könyvterjesztés és a szocialista könyvterjesztés és kiadás közt vont párhuzamot és rámutatott a KTV dolgozói tudatában vannak, hogy munkájuk nagyjelelentségű politikai munka. A könyvterjesztés és könyvkiadás szocialista szellemű megszervezése elősegíti a dolgozók ideológiai, kulturális és szakmai fejlődését. A Könyvterjesztő Nemzeti Vállalat racionális könyveléssel és munkája jobb megszervezésével arra törekszik - mondotta Várkonyi László vezérigazgató - hogy a könyvárakat, amelyek a könyvkiadók államosítása óta mintegy harminc százalékkal csökkentek, még lejjebb szállítsa. /MTI/

Ujabb csúcseredményt ért el a diósgyőri Martin-mű März-kemence-brigádja

Kir % NÁ/NÁ/Vá Vasas BT Bn

M i s k o l c , február 4.

A Diósgyőri Kohászati Üzemek Martin-művének März-kemence-brigádja február 3.-án megjavította eddigi legjobb a dagidejét. Legutóbb 5 óra 45 perces eredményét február 3.-án 5 óra 35 percre csökkentették.

A kiváló tervelési eredményt elért brigád tagjai: István olvasztár, Jó Ignác, Kovik András, Bukovszki János, Juhász István olvasztársegédek, Kiss Árpádné ajtóhúzó, Grubics József adagoló darus, Török András mágnes darus, Bellei József üstsegéd, Bán Mátyás öntőgödör-csoportvezető, Farkas József salakos, Kiss József öntődarus és Detvai István félportáldarus. /MTI/

L

B 20. kiadás

1950. február 4.

13 óra 45 perc

Nagy lelkesedéssel készülnek a dolgozók a szovjet film ünnepére. -
Megnyilik az Uttörő Filmszínház

1. KÉP D/INM/Hm Di Bn Minden nagy szovjetfilm bemutatója ünnep a magyar dolgozók számára. Különösen nagy ünnepnek számít tehát a 30 éves szovjet film ünnepe, amelynek keretén belül a szovjet filmgyártás kiemelkedő alkotásait tekinthetik meg Budapest és a vidék dolgozói. A szakszervezetek és az üzemek kulturpropagandistái különös lelkesedéssel készülnek az ünnepségek megrendezésére és zavartalan lebonyolítására. A Szakszervezetek Országos Tanácsában megtartott értekezleten a szakszervezetek és az üzemek kulturpropagandistái versenyt indítottak a 30 éves szovjet film ünnepségeinek jó megszervezésére és lebonyolítására. Így például a faipari szakszervezet dolgozói a pedagógusokat, a MEMOSZ dolgozói a textilosokat hívták ki versenyre. Kiemelkedő teljesítményre vállalkozott a Vasas Szakszervezet is. A verseny célja, hogy minél többen tekintsék meg a "Sztalingrádi csata" című filmalkotás második részét és a VIT-ről készített színes filmet.

A 30 éves film ünnep kettős ünnep lesz a gyermekek számára. Az Uttörő mozgalom régi kívánsága teljesül a 30 éves szovjet film ünnepén, a City-mozi helyén Uttörő Filmszínház nyílik. Az Uttörő Filmszínház célja, hogy a szórakoztatáson keresztül segítse a gyermekot a tanulásban, iskolai munkájuk olvégzésében s hozzájáruljon ahhoz, hogy a magyar ifjúság a filmekon keresztül is megismerje példaképét, a szovjet ifjúságot, az új, szocialista embert.

Az Uttörő Filmszínház ünnepélyes megnyitása február 12-án, vasárnap lesz. Erre a napra díszbe öltözik a filmszínház. Az előcsarnokban az Uttörő mozgalom külön kiállítása fogadja majd a fiatal és felnőtt vendégeket. A moziiban a Szikra könyv-fiókot nyit és levelesládát is rendszeresítenek, hogy a mozi látogatói, - akik egyben a mozi tulajdonosai is - az Uttörők eljuttathassák bírálatukat és kívánságaikat az illetékeseknek. Elsőnek a szovjet filmművészet kiemelkedő alkotása, a régóta várt "Vörös n. yakkendő" című film kerül - végig magyar nyelvű beszédrel - bemutatásra. Az előadások időpontját úgy állapították meg, hogy az a mozi látogató gyermekeknek a legjobban megfolyjon: hétköznap délután 4 és 6 órakor, vasárnap pedig délelőtt fél 10-kor, délután 2, 4 és 6 órakor lesz előadás.

A felnőttek és gyermekek számára egy ránt nagy eseménynek ígérkező szovjet film ünnep zavartalan lebonyolítását lehetővé teszi az Oktogon-téren felállított elővételi pénztár és a mozgó elővételi pénztár, amely autobuszra szerelve járja majd Budapest utcáit. /MTI/

TL

Vízállásjelentés

& Vá/Vá Bn Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti február 4.-én, szombaton:

A Duna Strudennél, Bécs-Dunaremete, Vác-Eresz és Paks-Mohács között apad, máshol árad, Dunapenteléig igen alacsony, lejjebb alacsony vízállás. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 0.5, Budapestnél 0.2, Mohácsnál 0.5 fok. A mai dunai vízállások: Schärding 189 cm 9 %, Aschach 146 cm 11 %, Linz 110 cm 9 %, Struden 158 cm 11 %, Krems 194 cm 13 %, Bécs 150 cm 13 %, Pázmány 202 cm 15 %, Oroszvár 160 cm 13 %, Dunaremete 251 cm 17 %, Gönyű 152 cm 21 %, Komárom 163 cm 19 %, Esztergom 140 cm 17 %, Budapest 153 cm 14 %, Dunapentele 170 cm 20 %, Dunaföldvár 210 cm 35 %, Paks 154 cm 15 %, Baja 376 cm 34 %, Mohács 370 cm 31 %, Bezdán 158 cm 25 %, Apatin 208 cm 27 %, Gombas 190 cm 25 %, Ujvidék 19 cm 9 %, Zimony 122 cm 29 %, - A magyar Duna-szakaszon Harta alatt kisebb megszakításoktól eltekintve a jég áll, máshol zajlik.

A Rába Szentgotthárdnál minus 56 cm 9 %, Győrnél 163 cm 15 %. - A Dráva Zákányánál 19 cm 16 %, Barcsnál 2 cm 8 %, Drávaszabolcsnál 78 cm 15 %. - A Rábán és a Dráván a jég áll.

A Tisza végig apad, Záhonyig igen alacsony, lejjebb alacsony vízállás. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél, Tokajnál, Szolnokon és Szegednél 0 fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabecs minus 34 cm 15 %, Vásárosnamény minus 94 cm 11 %, Tokaj 24 cm 20 %, Tiszafüred 10 cm 21 %, Szolnok minus 40 cm 18 %, Ónógrád minus 34 cm 21 %, Szeged minus 12 cm 21 %, Tittel 88 cm 23 %. - A Tiszán a jég megszakításokkal áll.

A Szamos Csengerénél 54 cm 19 %. - A Bodrog Sáraspataknál 166 cm 25 %. - A Sajó Bárménél 30 cm 23 %. - A Hernád Hidasnémetinél 40 cm 18 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 2 121 cm 4 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 17 cm 13 %, Belényesnél minus 28 cm 11 %, Békésnél 34 cm 17 %, Gyománál 20 cm 17 %. - A Maros Makónál minus 6 cm 9 %. - A Tisza mellékfolyóin a jég áll.

A Balaton Siófoknál 53 cm 33 %. Vízhőfok 0.5. A Velencei tó Agárdnál 102 cm. - A Balatonon és a Velencei tavon a jég áll. /MTI/

LP

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 22. kiadás

1950 február 4

15 óra 20 perc

A finn ügyvivő Kállai külügyminiszternél

Kü. & H. /Vá Bn Uro Salomon Koistinen, a finn köztársaság budapesti ügyvivője szombaton déli 12 órakor beutazó látogatást tett Kállai Gyula külügyminiszternél. /MTI/

A rádiószemináriumok jövő heti programja

Rá & Lé Vá Bn Alapfokú szeminárium /üzemi/

Hétfőn: "Népköztársaságunk Alkotmánya" című szeminárium 16 óra 30 perctől 17 óráig. Kossuth-rádió.

Szerdán: "A sztahanov-mozgalomról". Előadás és konzultáció. 13 óra 40 perctől 17 óráig. Kossuth-rádió.

Szerdán: Alapfokú szeminárium /területi-falusi/ "A MDP parasztpolitikája I. rész". Szeminárium. 19 óra 15 perctől 19 óra 40 percig. Kossuth-rádió.

Pénteken: "A MDP parasztpolitikája II. rész" Előadás és konzultáció 19 óra 15 perctől 19 óra 40 percig. Kossuth-rádió.

Rádiószeminárium III.

Üsütörtökön: Az elmélet jelentősége a munkásmozgalomban. Konzultáció, 19 órától 19 óra 20 percig. Petőfi-rádió.

/Rádió oktatási osztálya. /MTI/

A Magyar Szabadságharcos-Szövetség Országos Vezetősége k határozata

Vá k SzHSz & M H Ks A Magyar Szabadságharcos-Szövetség Országos Vezetősége megtárgyalta a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége a szocialista munkaverseny eredményeinek megszilárdításáról és továbbfejlesztéséről szóló határozatát s meghatározta azokat a feladatokat, amelyek megvalósítása a Központi Vezetőség határozata alapján a Szabadságharcos-Szövetségre vár.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége határozata alapján az Országos Vezetőség a következő feladatokat tűzi ki a szabadságharcos dolgozók elé:

1./ Szabadságharcos-szervezeteink munkáját ötéves tervelési feladataink megvalósítására és szponzorálására készítjük tagságunk körében a szocialista munkaversenyt, mint a béke védelmének egyik legfontosabb és legerősebb fegyverét.

/Folyt. köv./

A Magyar Szabadságharcos Szövetség... /1. folytatás/

k SzHSz & VÁ DI H Ks

E feladat megvalósításához megjavítjuk és megerősítjük felvilágosító és szervezőmunkánkat, kiküszöböljük azokat a hiányosságokat és lazaságokat, amelyek szervezeteink munkájában a munkaverseny és termelés fokozásának vonalán még fennállnak.

2./ Érvényre juttatjuk azt a jelszót, hogy "jó szabadságharcos csak az lehet, aki élen jár a termelő munkában". Ezen ezért vállaljuk, hogy április 4-re, felszabadulásunk 5. évfordulójára szabadságharcos üzemi dolgozóinknak 80 százalékát mozgósítjuk a szocialista munkaversenyben való részvételre úgy az egyéni, mint a brigádversenyre. Szervezeteink feladata, hogy minél több "200-as", "300-as" szabadságharcos brigád jöjjön létre, felszámolva a munkaverseny eddigi kampányszerűségét, a természetben mutatkozó ingadozást.

3./ Sokkal nagyobb gondot fordítunk szervezeteink munkájának megjavítására, Pártunk és dolgozó tömegeink közötti kapcsolat megerősítésére. Fokozottabban foglalkozunk tagságunk nevelésével és arra törekszünk, hogy minél jobban elmélyüljön tagságunkban Pártunk szeretete, érvényre jusson teljes mértékben a Párt irányító és vezető szerepe, Pártunk politikája és iránymutatása. Lejusson a dolgozó tömegekhez, hogy szabadságharcos bajtársaink közül minél többen érdemeljék ki, hogy Pártunk tagjelöltjei, tagjelöltjeink közül pedig Pártunk tagjai lehessenek. Fokozottabban munkálkodunk azon, hogy tagjainkban elmélyüljön példamutatónk és segítőnk, a Szovjetunió szeretete.

4./ Felülvizsgáljuk a szervezeteink munkájában mutatkozó hibákat és hiányosságokat, szorosabb kapcsolatot építünk ki az üzemi szakszervezeti, SZIT- és MNDSz-szervezetekkel, hogy a termelési közös feladatokon túl a dolgozók széles tömegét vonjuk be a béke cselekvő védelmére való felkészülésre. Megjavítjuk szervezeteink vezetőségének munkáját, megjavítjuk és megerősítjük a felelősségérzetet a nép vagyonának kezelése és használása szempontjából. Arra törekszünk, hogy minél kisebb anyagi áldozattal minél több dolgozót tegyünk alkalmassá a haza megvédésére. Felvilágosító, nevelő és szervező munkával odahatunk, hogy munkásosztályunk, dolgozó népünk megismerje és megértse célkitűzéseinket, hogy éljen a béke védelmére való felkészülés lehetőségével, kivogya részét abból a harctól, amelyet a Szovjetunió vezet a népek szabadságáért, a béke megszilárdításáért.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

24. kiadás

1950 február 4

15 óra 50 perc

A Magyar Szabadságharcos-Szövetség... /2. folytatás/

K SzHSz § VÁ DI H Ks

5. /A Pártunk által megadott feladatokat csak úgy tudjuk végrehajtani, ha szabadságharcos bajtársaink a határozatot a legteljesebb mértékig magukévá teszik, ha területükön kiértékelik az eddig végzett munkát, ha minden egyes bajtárs személyes ügyének tekintik a munkaversenyben való részvételt, a szocializmust építő országunk védelmére való felkészülést.

Fel szólítjuk tagságunkat e határozat maradéktalan végrehajtására. Tartsa minden szabadságharcos kötelességének, hogy felszabadulásuk 5. évfordulójáig bekapcsolódják a szocialista munkaversenybe.

Tartsa kötelességének a munkaversenyben elért eredmények állandó emelését, a termelő munka mellett az elért eredmények megvédését, a védelemre való felkészülést.

Magyar Szabadságharcos Szövetség
Országos Vezetősége.

/MTI/

Vasárnap délelőtt avatják fel a diósgyőri sztahanovisták otthonát

Kir & Ki/Hav/VÁ KJ Ks

M i s k o l c , február 4.

Vasárnap délelőtt a diósgyőri Uj-gyárban sztahanovista otthonát avatnak. Az otthon négy kényelmesen berendezett teremből áll. Jövőben az otthonban gyűlnek majd össze a gyár legjobb dolgozói, a sztahanovisták, hogy megbeszéljék problémáikat és kiosserélik tapasztalataikat. Az otthon nagyban járul majd hozzá a sztahanov-mozgalom kiszélesítéséhez és elterjesztéséhez, a korszerű új munkamódszerek népszerűsítéséhez. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1950 február 4

16 óra 10 perc

Borsod-megye dolgozói nagy lelkesedéssel készülnek a Kulturhétre

i MN D/Hm/Vá Di H Ks

Borsod-megye dolgozói nagy lelkesedéssel készülnek a borsodi Kulturhétre. A Kulturhét központi eseményei öt helyen folynak le: Nagymiskolcon, Ózdon, Mezőkövesden, Sajószentpéteren és Mezőcsátón.

Mindenütt tevékenyen részt vesznek bennük a tömegszervezetek helyi kulturcsoportjai is, így több helyen szerepelnek a Kulturhét folyamán a miskolci, ózdi és diósgyőri üzemek színjátszócsoportjai és kórusai.

A Kulturhét folyamán Borsod-megye városai és falvai ünnepi díszet öltenek. Fellátogozzák a házakat, kidíszítik a középületeket.

A Kulturhét rendezvényei iránt mindenütt igen nagy az érdeklődés; a jegyek sok helyen elővételben keltek el.

Mezőcsátón a Kulturhét során nyitják meg az új kulturotthonát, amelynek rendbehozatalára és felszerelésére a népművelési minisztérium huszezer forintot fordított. A kulturotthonban könyvtár, olvasószoba, rádió áll a község dolgozóinak rendelkezésére.

Nagy-Miskolcon a Kulturhét záróünnepségét a diósgyőri filmszínházban tartják, ahol ünnepélyes keretek között mutatják be a Sztálingrádi csata második részét. Az előadás előtt a Magyar-Szovjet Társaság kiküldöttje ismerteti a filmet.

Mezőkövesden február 5.-én Prieszol József, a közlekedés- és postaügyi minisztérium államtitkára, Sajószentpéteren pedig Pothornyik József, a Bányász-Szakszervezetek elnöke nyitja meg a Kulturhétet. /MTI/

Magyar-román gyerekesere

KÜM & nt/Vá Ks

A háborus események következtében számos gyermek volt elhelyezve magyarországi és ugyancsak számos magyar gyermek romániai menhelyeken és gyerekotthonokban. A két népköztársaság népjólóti hatóságainak megkegyezése alapján a gyermekek kioszerélése a napokban történt meg. Így 129 román és 152 magyar gyermek tért vissza családjá körébe. A menhelyi gyermekek kioszerélése a két népi demokrácia szilárd barátságának újabb bizonyítéka. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

26. kiadás

1949 február 4

16 óra 30 perc

Az Országos Tervhivatal jelentése az 1949. évi, valamint a hároméves terv végrehajtásáról

TH § V Á H K s G Á

I.

Az 1949. évi terv. Az 1949. évi terv-előirányzat a hároméves tervnek két év és öt hónap alatt való teljesítése érdekében az eredetivel gyorsabb ütemű fejlődést írt elő. A népgazdaság tényleges fejlődése 1949-ben azonban az év felvett előirányzatát is általában túlhaladta.

Gyár ipar

A gyár iparban a termelési terv teljesítése és a termelés növekedése az előző évhez képest a következő volt:

Iparágak

A termelés 1949-ben -- Tervteljesítés 1948-hoz képest százalékos %-ban alakult

Bányászat	111.5	104.1
Kohászat	115.2	107.1
Vas- és fémipar	134.5	115.0
Gépgyártás	143.8	109.7
Villamosenergia-termelés	116.7	107.2
Építőanyagipar	136.4	117.3
Üvegipar	100.7	109.1
Vegyészeti ipar	163.3	119.5
Faipar	129.7	115.6
Papírosipar	162.3	126.2
Sokszorosítóipar	150.6	122.0
Bőr ipar	138.4	118.0
Gummiipar	132.2	133.6
Textilipar	126.4	100.4
Ruházat ipar	161.6	116.4
Mezőgazdasági ipar	163.8	100.1
	<hr/>	<hr/>
Összesen	142.4	103.8

1949-ben tehát a tervelőirányzatot minden iparág telteljesítette. 1948-hoz képest a gyár ipari termelés 42.4 százalékkal emelkedett.

H

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1950 február 4

16 óra 35 perc

Az Országos Tervhivatal jelentése... /1. folytatás/ TH § VÁ H Ks GÁ

Iparágaz:	Termelés 1949-ben 1948-hoz képest %-ban	A-terv teljesi- tés %-ban
Vasérc	114.8	121.1
Bauxit	117.2	125.8
Szén	111.5	102.7
Ásványolaj	103.6	99.3
Nyersvas	111.8	99.8
Nyersacél	115.8	109.8
Alumínium	159.0	116.7
Szerszám-gép	186.8	92.0
Vagon	117.8	84.2
Mozdony	125.0	104.0
Teherautó	165.0	132.6
Traktor	218.7	116.0
Hajó	123.0	108.4
Kerékpár	166.7	113.1
Motorkerékpár	236.0	107.6
Villamosenergia	116.7	107.2
Cement	174.8	137.9
Marónátren	184.7	100.0
Mütrágya	157.1	104.4
Növényi olaj	117.0	101.0
Papírosgyártás	133.3	114.8
Papírosfeldolgozás	219.7	148.9
Pamutszövet	118.6	107.0
Gyapjuszövet	121.4	101.6
Bőrcipő	115.9	107.4

/Folyt. köv./

— A gyárpar legfontosabb termékeiben a terv teljesítése
1949-ben a következő volt:

H

D 28. kiadás

1950 február 4

16 óra 40 percre

Az Országos Tervhivatal jelentése... /2. folytatás/ TH § VÁ H Ks GÁ

A termelés tehát a gyárpar legfontosabb termékiben az előző évhez képest mindenütt emelkedett. Néhány termék termelésénél a felemelt termelési előirányzatot nem sikerült elérni. A szerszámgépgyártásnál az elmaradás oka főként a magas öntődei selejt.

/Folyt. köv./

A Nyomdaipari Dolgozók Szakszervezetének országos titkári értekezlete határozatot hozott a sajtóhiba elleni küzdelemre

t Kné/Dó/Vá KJ N1 Ks Az MTI Központi Vezetőségének január 22.-i határozatát országos titkári értekezlet tárgyalta meg a Nyomdaipari Dolgozók Szakszervezete.

Terényi László, a szakszervezet főtitkárhelyettese megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a Központi Vezetőség határozata megnutatta az utat a hibák kiküszöbölésére.

Galló Ernő, a szakszervezet főtitkára a sajtóhibák kérdésével foglalkozott és megállapította, hogy bár a sajtóhiba a nyomdaiparban szakmai selejt, mégis sokkal súlyosabb károkat okoz, mint az egyéb iparokban keletkező selejt. Éppen ezért fokozott mértékben kell küzdeni ellene.

Több hozzászólás után az értekezlet határozatot fogadott el.

A határozat kimondja, hogy tovább kell fejleszteni a nyomdaiparban is a szocialista versenyt, fokozni kell a dolgozók politikai nevelését.

- A sajtóhiba /selejt/ elleni küzdelmet állandóan api-
renden tartjuk. Minden nyomdaipari dolgozó fejlessze elméleti és szakmai tudását, fokozza éterségét. Bevezetjük a fokozott ellenőrzést, hogy ezzel is megakadályozzuk az értelenzavaró hibák megjelenését - mondja végül a határozat. /MTI/

4

M T I B E L F Ö L D I I R A T

B 29. kiadás

1950 február 4

16 óra 45 perc

/Az Országos Tervhivatal jelentése....3.folyt/TG § Hné H Ks Gá
É p i t ő i p a r

Az építőipar a két ízben is felemelt 1949. évi építkezési tervet 115,8 százalékra teljesítette, 1949-ben az építőipar termelése 1948-hoz képest több, mint két és félszeresre nőtt. Az építőipari termelés a III. negyedévben 75 százalékkal felülmulta a II. negyedévit és a IV. negyedévben, tehát a téli hónapokban is tovább emelkedett. Ebben jelentős része volt az 1949. július 17-i minisztertanácsi határozatnak az építőipar kérdéséről.

M e z ő g a z d a s á g.

A mezőgazdaság a termelési előirányzatot 1949-ben össz értékében 100,7 százalékra teljesítette. Az állattenyésztés terén a teljesítés 119,3 százalék volt. A szántóföldi termelésnél a tervteljesítés gabonafélékben 110 százalék, olajosnövényekben 163 százalék, a növényekben 166 százalék. Gyenge volt ezzel szemben főleg a kápások termésrodménye, különösen a kukoricipáé. Ebben az időjárás alakulása mellett része volt a kullakság szabotálásának és az agrotechnikai előírások elhanyagolásának.

Á r o s t o s

K ö z l e k e d é s

A vasut az 1949. évi szállítási tervét 107 százalékra teljesítette. 1949-ben a vasutak 500.000 vagonnal, a tehergépkocsik 11.000 tonnával több árut, a vasutak 6 millióval, a távolsági autóbuszok 10 millióval több utast szállítottak, mint az előző évben.

K e r e s k e d e l e m

Az állami nagy- és kiskereskedelem eladási forgalma 1949-ben meghaladta a 21 milliárd forintot. A társadalmisított kereskedelem forgalmát 140 állami nagykereskedelmi vállalat és mintegy 7.000 állami és szövetkezeti bolt, üzlet és áruház bonyolította le.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIRELI

B 30. kiadás

1950 február 4

16 óra 45 perc

/Az Országos Tervhivatal jelentése...4.folyt/ TH § Hné Ms Gá

Foglalkoztatottság, termelékenység, munkabérek.

1949-ben a gyáriparban, a bányászatban és az építőiparban nagymértékben megnőtt a foglalkoztatottak száma. A gyáriparban a munkáslétszám 82.000 fővel, a bányászatban 11.000 fővel, az építőiparban 69.000 fővel emelkedett. Így az ipar említett három területén a munkáslétszám egy év alatt összesen 162.000 fővel növekedett.

A munka termelékenysége 1949. folyamán 24.6 százalékkal emelkedett. A gyáriparban havonta kifizetett bérösszeg januártól decemberig 172 millió forintról 250 millió forintra nőtt. Az egy munkavállalóra eső átlagkereset 16.7 százalékkal emelkedett. A dolgozók reálbére, az árscökkenést is figyelembe véve, 22.5 százalékkal növekedett.

II.

A 3 éves terv.

1947. augusztus 1-től 1949. december 31-ig, tehát két év és 5 hónap alatt a hároméves terv előirányzatát a népgazdaság minden ágában túlteljesítettük.

G y á r i p a r .

A gyáripar és bányászat termelése 1949-ben 20.6 százalékkal haladta meg a hároméves terv utolsó évére előirányzott termelést. A nehéziparhoz tartozó iparágak termelése elérte az 1938. évi termelés 174 százalékát.

A gyáripar legfontosabb termékeinek termelése 1949-ben, a terv utolsó évében, 1938-hoz képest a következő emelkedést mutatja:

H

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

1950 február 4

10 óra 55 perc
H

B 31. kiadás

/Az Országos Tervhivatal jelentése...5.folyt/ TH § Hné Ks Gá

Az 1949. évi termelés
az 1938. évi termelés
%-ában.

Vasérc	114.0
Bauxit	103.9
Szén	126.7
Asványolaj	1.168.9
Nyersvas	127.8
Nyersacél	131.2
Alumínium	1.109.8
Szerszám gép	3.040.1
Vagon	320.6
Mozdony	822.3
Teherautó	189.8
Traktor	470.7
Hajó	321.0
Mezőgazdasági gép	331.9
Kerékpár	283.4
Motorkerékpár	728.2
Villamosenergia	168.5
Cement	162.6
Táblaüveg	244.4
Oblösüveg	140.7
Marónátron	302.4
Szuperfoszfát	208.4
Péti só	181.7
Növényi olaj	181.6
Papírosgyártás	145.5
Papírosfeldolgozás	126.9
Pamut szövet	119.2
Gyapjuszövet	125.1
Bőrcipő	121.9

/Folyt.köv./

K

/Az Országos Tervhivatal jelentése... 6.folyt./ TH § PE H Ks Gá

E p i t ő i p a r

Az építkezések terén a hároméves terv előirányzatát 120 százalékra teljesítettük. Elkezdtük az építőipar gépesítését. Az építőipart túlnyomórészt nagyipari jellegű iparrá szerveztük át. Jelentős haladást értünk el az építőipar idényszerűségének felszámolásában.

M e z ő g a z d a s á g

A hároméves terv előírásainak megfelelően a mezőgazdaságban általában elértük a második világháború előtti színvonalat.

Szarvasmarhaállományunk 1949-ben az 1938. évi állomány 110 százalékat érte el, a lóállomány pedig 74 százalékat. A sertésállomány a tervidőszakban mintegy hét és félszeresére, a juhállomány kétszeresre növekedett. A törzskönyvezett szarvasmarhák száma háromszorosra, a sertésé ötszörösre, a juhoké 17-szeresre emelkedett. 73 mesterséges megtermékenyítő állomást létesítettünk. Új növények termesztését honosítottuk meg. A rizstermő területet 9.000 kat. holdról 25.000 k.holdra növeltük. Elkezdtük a gyapot termesztését.

A hároméves terv időszakában hozzáfogtunk a szocializmus alapjainak lerakásához a mezőgazdaságban. Az állami gazdaságok területe a tervidőszak alatt 50 ezer k.hold szántóterület-ről 400 ezer k.holdra emelkedett. A hároméves terv megkezdésekor mezőgazdasági termelő szövetkezeteink nem voltak. A terv befejezésekor több mint 1500 termelőszerkezeti csoport 350 ezer k.hold területen gazdálkodott. A hároméves terv megkezdésekor nem voltak állami gépállomásaink. A terv befejezésekor 221 gépállomás, 3800 traktorral, nagyszámu más géppel és szállítóeszközzel működött.

K ö z l e k e d é s

A közlekedés teljesítménye 1949-ben az áruszállítás terén 148.5 százaléka, az utasszállítás terén 222.4 százaléka volt az 1938 évinak. A gépjárműállomány 1949 decemberében a háború előttinek 188.5 százaléka volt. A tehorgépkocsik száma 1938-hoz képest két és félszeresére, a motorkerékpárok száma közel négyszeresére emelkedett.

☞

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 33. kiadás

1950 február 4.

16 óra 55 perc

/Az Országos Torv hivatal jelentése. . . 7. folyt./ TH § PE H Ks Gá

K e r e s k e d e l e m

A hároméves torv indulásakor a külkereskedelem, valamint a nagykereskedelem ugyszólván teljesen a tőkésök kezén volt, a kiskereskedelemben pedig az állam és a szövetkezetek részesedése osupán 3 százaléket ért el. A torv ideje alatt teljesen állami kézbe került a külkereskedelem és a nagykereskedelem. A kiskereskedelemben az állam és a szövetkezetek részesedése 30 százalékra növekedett.

Az állami külkereskedelmi vállalatok által 1949-ben lebonyolított forgalom az 1946/47. évinok 375 százaléka volt. A forgalom egyre nagyobb mértékben a Szovjetunió és a népi demokratikus államok felé irányult. //

B e r u h á z á s o k

A beruházások terén a hároméves tervet 125.3 százalékra teljesítettük. Két év és 5 hónap alatt összesen 10.3 milliárd forintot ruháztunk be a népgazdaságba.

A beruházások megoszlása a népgazdaság különféle ágáiban a következő volt:

	A beruházások megoszlása %-ban
Ipar	31.6
Mezőgazdaság	29.0
Közlekedés	19.0
Építési, szoc. és kulturális célok	17.9
Egyéb /kereskedelem stb./	2.5
Összesen:	<u>100.0</u>

A beruházások eredményeként, a többi között 7 új bányüzemet, új gázkomolygyárat, két új ércolókészítő üzemot, új korszerű vágonszerelődét, új hatalmas hajógyári szerelőcsarnokot építettünk. Ujjáépítettük és részben ujjáalakítottuk legnagyobb vas- és gépipari üzemoinket: a csepeli, diósgyőri, ózdi nehézasipari üzemeket, a három Ganz-gyárat, az Egyesült Izzót. Komoly teljesítményű traktorgyárrá fejlesztettük a Hofherr-gyárat. Ugyancsak ujjáépítettük erőműveinket, így a Mátravidéki, továbbá a csepeli nagynyomású erőművet és más erőművek egész sorát.

// Az állami kereskedelem, különösen a tervidőszak második felében, sikerrel hajtotta végre a torv előírásait állami készletek gyűjtésére. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1950 február 4

10 óra 55 perc
H

/Az Országos Tervhivatal jelentése...5.folyt/ TH § Hné Ks Gá

Az 1949. évi termelés
az 1938. évi termelés
%-ában.

Vasérc	114.0
Bauxit	103.9
Szén	126.7
Asványolaj	1.168.9
Nyersvas	127.8
Nyersacél	131.2
Alumínium	1.109.8
Szerszám gép	3.040.1
Vagon	320.6
Mozdony	822.3
Teherautó	189.8
Traktor	470.7
Hajó	321.0
Mezőgazdasági gép	331.9
Kerékpár	283.4
Motorkerékpár	728.2
Villamosenergia	168.5
Cement	162.6
Táblaüveg	244.4
Oblösüveg	140.7
Marónátron	302.4
Szuperfoszfát	208.4
Péti só	181.7
Növényi olaj	181.6
Papírosgyártás	145.5
Papírosfeldolgozás	126.9
Pamutszövet	119.2
Gyapjuszövet	125.1
Bőr cipő	121.9

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIRLEK

B 34. kiadás

1950 február 4.

17 óra — perc

/Az Országos Tervhivatal jelentése. . . 8 folyt./ TH & PL H KS Ga

Új textilgyárakat építettünk s a pamutfonó orsók számát százezerrel növeltük. Helyreállítottuk és kibővítettük a Péti Nitrogénműveget. Korszerűsítettük a maronátron és a kénsvagyártást. Jelenként fejlesztettük a faszék és a gyógyszeripar teljesítőképességét.

A beruházások eredményeként újjáépítettük és részben korszerűsítettük vasuti hálózatunkat. Újjáépítettünk hat nagy vasuti Duna- és Tiszahidat. Biztosítottuk a vasutak számára szükséges gördülőanyagot. Helyreállítottuk a gazdasági vasutakat. A közúti közlekedés terén újjáépítettük egész úthálózatunkat és néhány új korszerű betonut mellett 660 km bekötőutat is megépítettünk. Néhány kivétellel újjáépültak közúti hidjaink, így a többi között újjáépítettük a Margi hidat, a Lánchidat, továbbá a szolnoki, a szegedi és a vásárosnaményi Tisza-hidakat. Teljesen újjáépítettük a posta és távbeszélő létesítményeket.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 35. kiadás

1950. február 4.

17 óra — perc

/Az Országos Munkahivatal jelentése...9.folyt./ TH § Ny Ks H Gá

Mezőgazdasági beruházásaink keretében 4.500 új traktort, több, mint 1.600 cséplőgépet és az egyéb gépek tízezreit adtuk a mezőgazdaságnak. Több mint 40.000 köbméter új silót, új növényvédőszer telepeket, új nagy istállókat, sertéshizlalókat, magtárakat, stb. létesítettünk. A 3 éves tervidőszakban százhuszezernél több új lakóház épült a magyar falvakban és községekben. Villamosítottunk 1 községet, 25 tanya-központot, 84 gépállomást és 29 állami gazdaságot. A flujításokkal együtt erdősítettünk 122.000 kat.hold területet. Öntözőtette tettünk 26.000 kat.holdat.

A hároméves terv beruházásainak eredményeként helyreállítottunk 1324 általános iskolát, építettünk 16 új korszerű iskolát és 24 további iskola építését elkezdtük. Helyreállítottuk középiskoláink tulnyomó többségét, valamint egyetemeinket, felállítottuk az Állami Műszaki Főiskolát, Egyetemet, a Gazdasági és Műszaki Akadémiát, a Mezőgazdasági Akadémiát, megkezdtük a miskolci és a veszprémi műegyetemek építését. Helyreállítottunk 161 kórházat és 55 tüdőbeteg gondozót. Építettünk 29 új kórházi épületet és 8 új tüdőbeteg gondozót. Létesítettünk 37 új járási egészségügyi központot és 24 egészségügyi központot. Új napköziotthonok, bölcsődék, fürdők, szociális otthonok, üdülők százai épültek a hároméves tervidőszakban.

Foglalkoztatottság, termelékenység, életszínvonal

A hároméves tervidőszakban hatalmas mértékben növekedett a munkásosztály és általában a dolgozók száma. A közalkalmazottakat nem számítva, a foglalkoztatott dolgozók száma két év és 5 hónap alatt 390.000 fővel, azaz 37 százalékkal emelkedett. A gyáriparban /az építőiparral együtt/ a munkáslétszám emelkedése elérte a 60 százalékot. Még nagyobb mértékű volt a foglalkoztatott szellemi dolgozók számának emelkedése.

A hároméves terv megvalósításának eredményeként, ahogy a terv előírta, az iparban megszűnt a munkanélküliség. A terv utolsó évében számos területen már jelentős szakmunkáshiány mutatkozott, időszakonként hiány volt segédmunkásokban is. Különösen nagy volt a hiány műszaki munkásokban, mérnökökben, technikusokban. Mind nagyobb számban jutottak kereső foglalkozáshoz az azelőtt háztartásbeli nők, amit kifejez az is, hogy míg a hároméves terv indulásakor a munkára jelentkezők mintegy 40 százaléka volt nő, addig a terv utolsó évében a munkára jelentkezők között a nők száma elérte a 60 százalékot. /folyt.köv./

K

MTI BELFÖLTI HIREK

B 36. kiadás

1950. február

17 óra - perre

Az Országos Tervhivatal jelentése... C. folyt. / TH § Ny Ks II Gá

A hároméves tervidőszakban új alapokra helyeztük a szakmunkás utánpótlást. Ennek megfelelően a nagyiparban az iparostanulók száma a terv megkezdése előtti 11.000-ról 35.000-ra emelkedett.

A munka termelékenység a gyáriparban két év és 5 hónap alatt 103 százalékkal nőtt és a tervidőszak utolsó évében, 1949-ben elérte az 1938. évi termelékenységének 120 százalékát. Az építőiparban a termelékenység emelkedése elmaradt az általános emelkedés mögött.

A termelékenység emelkedésében döntő szerepet játszott a munkásosztály államhatalmának kifejlődése és megszilárdulása, a munkásparaszt szövetség megerősödése, az egész gyáripar államosítása, mindezek folytán a munkásosztály, a dolgozók viszonyainak megváltozása a termeléshez, a munkaversenynek tömegszorgalomná válása. Szerepet játszottak emellett a hároméves terv jelentős beruházásai, az ipar ösztönösebb megszervezése, az üzemi újítások mindinkább növekvő száma és eredményessége.

A hároméves terv előírta, hogy 1950. augusztus 1-re a dolgozók életszínvonalának általában 8 százalékkal kell meghaladnia az 1938. éviét. Ténylegesen a dolgozók reálbére a hároméves terv utolsó évének végére, 1949. decemberére, több, mint 40 százalékkal haladta meg az 1938. éviét. Az életszínvonal emelése terén tehát a terv előírását mintegy 30 százalékkal túlteljesítettük.

A tervidőszakban az 1 főre jutó fogyasztás 78 százalékkal, a cukorfogyasztás 171 százalékkal, a tejszínes fogyasztás 68 százalékkal, a párutkszövet 133 százalékkal, a gyapjuszövet 117 százalékkal, a cipő 200 százalékkal emelkedett.

A dolgozók életszínvonalának emelkedése nemcsak a bérek növekedésében jutott kifejezésre, hanem abban is, hogy a különféle szociális juttatások a tervidőszak utolsó évében, 1949-ben meghaladták a dolgozók pénzbéreinek 38 százalékát. Lényegesen megjavult a dolgozók egészségügyi ellátása is. A kórházi ágyak száma az 1947. augusztus 1-én 38.000-ról 1949. december végére 50.000-ra emelkedett. A hároméves terv megkezdése előtt szervezett üdültetés alig volt, 1949-ben több, mint 210.000 dolgozót és családtagot üdültettünk. Elkezdtük korszerű lakóházak és egész lakótelepek építését. Új lakótelepeket építettünk a bányavidékeken és Budapest egyes munkáskerületeiben.

Hozzáférhetővé tettük a tanulást az általános iskolától a főiskoláig a dolgozók és gyerekeink számára. Felnőttek százazrai vettek részt szakféléves szakmai, politikai és társadalmi tanfolyamokon.

/folyt./

P

MTI BELFÖLDI HIREK

1950. február 4.

7 óra 5 perc

B 37. kiadás

Az Országos Torv hivatal... II. folyt. / TH § Ny Ks H Gá

A dolgozók szükségletévé vált a könyv, a mozi, a színház, a hangverseny, a múzeum, a kórtár. A hároméves terv eredményeként milliós tömegeket vontunk be a művelődésbe: felszámoltuk a volt uralkodó osztályok műveltségi menepóliumát.

Több mint 20.000 munkás és dolgozó paraszt került vezető állásba a népgazdaság és az államigazgatás minden ágában.

Nemzeti jövedelem

A hároméves terv előírta, hogy a nemzeti jövedelem az utolsó években 02.3 százalékkal kell növekednie. Ténylegesen a terv nagyobb, mint a tervet megelőző években. Ily módon a terv előírását a nemzeti jövedelem növelése terén 108 százalékra teljesítettük. Ez a 1949-ben elértük az 1938 évi nemzeti jövedelem 124 százalékát.

A hároméves terv idején azonban nemcsak jelentősen megnövekedett a nemzeti jövedelem, hanem gyökeresen megváltozott összetétele is. Megszüntettük a munkanélküli jövedelmet, a kiszármányolást a gyáriparban, a bank- és hiteléletben, a kül- és nagykereskedelemben. Ez tette lehetővé, hogy míg a nemzeti jövedelem 1938-hoz képest 24 százalékkal, addig a dolgozók élt színvonala több, mint 40 százalékkal megnövekedett.

A hároméves tervet a magyar dolgozó nép, szakadatlan harcban a külső és belső reakciós erők ellen, a saját erejéből, a Szovjetunió baráti támogatásával, a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével valósította meg.

A hároméves terv sikeres befejezésével lezárult népgazdaságunk helyreállításának korszaka.

A hároméves terv eredményei szilárd alapot biztosítanak az ötéves népgazdasági terv megvalósítására, a jómódu, erős, művelt, szocialista Magyarország felépítésére. /MTI/



MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1950 február 4

17 óra Hőpore

A Magyar Szállító- és Rakodómunkások Szakszervezete táviratban üdvözölte az imperialista államokban a békéért küzdő szállító- és rakodómunkásokat

k SZSZ Knó/PE/Nó NM KJ Ni Gá

A Magyar Szállító- és Rakodómunkások Szakszervezetének központi vezetősége kibővített aktív értekezletet tartott. Az értekezlet táviratban üdvözölte az imperialista államokban békéért küzdő szállító- és rakodómunkásokat, akik megtagadják a fegyverszállítmányok ki- és berakását.

A magyar szállító- és rakodómunkások biztosítják a nyugati országok békeharcosait - hangzik a távirat - hogy amíg ők forradalmi megmozdulásokkal, addig a magyar szállító- és rakodómunkások a termelés fokozásával erősítik a Szovjetunió vezette demokratikus béketáborát. /MTI/

A Trieszti Egységes Szakszervezeti Szövetség

SzOT § . Hné NM KJ Ni Gá

Február 3-tól 5-ig tartja kongresszusát. A magyar szakszervezetek képviselőjében Lános János, a SzOT oktatási osztályának vezetője vesz részt a kongresszuson. /MTI/

Ortutay Gyula közoktatásügyi miniszter beszéde az Egyetemi Orosz Intézet új félévének ünnepélyes megnyitóján

t D/PE/Hné Ks Gá

A szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Ortutay Gyula közoktatásügyi miniszter beszédét, amelyet az Egyetemi Orosz Intézet új félévének megnyitó ünnepségén mond el. Keretét később adánk.

x x x

- Ünnepez a mai nap egyetemünk történetében - mondta a miniszter - amikor a Szovjetunióból megérkezett professzorok és előadó tanárok közreműködésével megkezdte új munkáját az Egyetemi Orosz Intézet.

/Folyt.köv./

4

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1950 február 4

18 óra 05 perc

/Ortutay Gyula közoktatásügyi miniszter... folyt/ t D/PE/Hné Ks Gá

Az eddigivel össze sem hasonlítható minőségi változást jelent ez az egyetemi orosz oktatás és általában egész egyetemi oktatásunk történetében. Az Egyetemi Orosz Intézet új fél éve gyökeresen megjavítja kulturális frontunk helyzetét a legjelentősebb ponton, a nagy Szovjetunió elmélyültebb megismertetése és megszerettetése terén.

A miniszter ezután részletesen ismertette a szovjet nevelés és a szovjet tudományosság döntő vonásait. Rámutatott arra, hogy a szovjet neveléspolitikát teremtette meg az alkotó, a hazáját szerető szovjet ember, a társadalmi munka és a tudományos kutatás hőseit. A szovjet pedagógia és a szovjet tudományosság szilárd alapja a marxizmus-leninizmus elmélete, a győzelem elmélete. A szovjet tudományosságok és a szovjet pedagógiát az optimizmus jellemzi. A szovjet pedagógia, a szovjet tudomány hisz abban, hogy az ember és társadalom megváltoztatható, hogy az ember is, a társadalom is jobbá, nemesebbé, erősebbé válik. A szovjet tudomány és nevelés szétzuzza a hazug, félrevezető, az elnyomó osztályok érdekeit szolgáló előítéleteket, elavult hagyományokat és újat teremt a tudomány minden területén, de ugyanakkor az emberi kultúra minden igazi értékét megőrzi, megtisztítja a salaktól és a dolgozók közkincsévé teszi. A szovjet tudomány és a szovjet nevelés a dolgozó nép egyik központi kérdése és nincs szovjet tudós, vagy szovjet nevelő, aki a dolgozó nép munkájától, harcától elszakarna magát, aki gyakorlatot és elméletet egymástól elválasztaná.

Azok a professzorok és tanárok - folytatta ezután a miniszter - akiket itt üdvözölhetünk most körünkben - ezeknek a pedagógiai és tudományos ölvéknek lesznek hirdetői hazánkban. A szovjet tudósok, a szovjet emberek minden erővel segítik népünk felébredését. Az Egyetemi Orosz Intézet szovjet professzorai megérkezésük után nyomban hozzáfogtak nagy munkájukhoz, kidolgozták a négy tanév teljes tantervét, elkészítették igen értékes javaslatukat az Orosz Intézet valóban tudományos rangú, nagy intézetté való kifejlesztésére. Saját kezdeményezésükre külön tanfolyam szervezést is vállaltak és napról-napra újabb kezdeményezésekkel segítik elő a szovjet kultúra magyarországi megismertetését, a szovjet-magyar barátság elmélyítését.

/Folyt. köv./

P

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás

1950 február 4

18 óra 05 perc

/Ortutay Gyula közoktatásügyi miniszter...2.folyt/ t D/PE/Hné Ks Gá

Rámutatott ezután a miniszter az Orosz Intézet fejlődésére megalakulása óta. Az intézet 1945-ben nyolc hallgatóval kezdte meg munkáját, ma az intézetnek 540 hallgatója van: a nappali tagozat 380 hallgatójának 80 százaléka, az esti tagozat 160 hallgatójának pedig több, mint 65 százaléka munkás- és parasztszármazású. A közoktatásügyi kormányzat arra törekszik, hogy az Egyetemi Orosz Intézetből minél hamarabb külön egyetemi fakultást fejlesszen ki, melynek tanítási középpontjában a marxizmus-leninizmus ideológiája, az orosz nyelvnek és irodalomnak és az egész szovjet kulturának oktatása áll. Az egész magyar tudományos életnek és közművelődésnek döntő eseménye lesz majd ennek a fakultásnak megszervezése.

Befejezésül hangsúlyozta a miniszter, hogy az intézet hallgatói nagyfontosságú munkának a részesei lesznek: továbbfejlesztik népünkben a Szovjetunió iránti szeretet, a szocializmus építésének eszméit. Az intézetből a magyar dolgozó nép legjobb nevelői kerülnek ki, mert a magyar hazafiság és a Szovjetunió iránti igaz szeretet egymástól elválaszthatatlan. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 41. kiadás

1950 február 4.

18 óra 10 perc

A minisztertanács rendelete az államvasuti és postai munkavállalók fizetésének rendezéséről
IM & DÓ/PE/PE N1

A Magyar Közlöny vasárnapi száma a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának két rendeletét közli. Az egyik az államvasuti, a másik pedig a postai munkavállalók fizetésének és szolgálati viszonyának egyes kérdéseiről szól.

A rendeletek bevezetése rámutat arra, hogy a hároméves terv sikeres befejezése és különösen az 1949 évi nagy őszi osztozkodás eredményes lebonyolítása, amit az Államvasutak és a Posta dolgozói is törekvően elősegítettek, lehetővé tették az ötéves terv előkészítésének megfelelően a dolgozók életszínvonalának emelését.

A rendelet által életbe léptetett fizetési reform a vasut és a posta különleges helyzetére való tekintettel, továbbra is fenntartja a kivézési és előléptetési rendszert, de egyúttal a munkakör szerinti bérezést is bevezeti oly módon, hogy a kivézés és előléptetés alapján megállapított alaphár az összefizetésnek csak egy kisebb részét teszi, míg a fizetés jelentékenyebb részét a munkakör határozza meg. Az új rendezés lehetővé teszi egyidejűleg a legszűkebb vonalon a teljesítménybér bevezetését és a túlórák díjazása tekintetében is nagy lépést tesz a kollektív szerződések alapelvei felé. Ezek a rendelkezések ledöntik azokat a mostorsógos választásokat, amelyeket a régi rendszer az Államvasutak és a Posta munkavállalói és az egyéb dolgozók közé emelt.

A fizetésrendezésre fordított összeg megközelíti a 70 milliót és a rendezés különösen az alacsonyabb fizetésű munkavállalóknál jelent nagyobb javulást. Ezek mellett a munkavállalók életszínvonalának emelkedését biztosító rendelkezések mellett a rendelet általánosságban fenntartja a családi pótlók eddigi rendszerét, meghagyja osztozkodás változtatással az eddigi utazási kedvezményeket és a nyugdíj tekintetében is biztosítja az eddigi jogokat.

+

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1950. február 4.

18 óra 25 perc

/A minisztertanács rendelete...1.folyt./ NM & Ny N1 1/2

A rendeletok hatálya

A rendeletok hatálya valamennyi vasuti és postai munkavállalóra kiterjed. A közlekedés és postaügyi miniszter felhatalmazást kapott annak elbírálására, hogy a vasuti és postai keretben alakult mely nemzeti vállalatok dolgozói tartoznak a rendelet hatálya alá.

Munkaidő

Munkaidő tekintetében a heti 48 órás munkahét lép életbe a vasut és posta dolgozóira nézve is és a rendelet szabályozza a folyamatos szolgálat követelményei folytán hosszabb szolgálatot teljesítők munkaidőjét is.

Különleges munkafeltételek

Az átkelési és tisztálkodási szünet és a pihenő idő tekintetében általánosságban a rendeletok a kollektív szerződések intézkedéseit veszik át és rendezik a tulajorák megnevezésén azokon a kereteken, amelyek szerint odig a vasuti és postai dolgozók a tulajorák díjazását kapták. A munkaszüneti napok és fizetett ünnepnapok tekintetében a rendeletok kivétellel a kollektív szerződések rendelkezéseit veszik át, úgyhogy a MÁV és a Posta munkavállalói a fizetett ünnepnapokon végzett munkájukért a folyamatos munkahelyek kivételével általában ugyanolyan díjazást kapnak, mint az ipar munkavállalói.

Fizetés

Munkabérek tekintetében a rendelet a kinevezési rendszer fenntartása mellett egyrészt figyelembe veszi a munkavállalók képzettségét és szolgálati idejét, másrészt és döntő mértékben, a ténylegesen betöltött munkakört, úgyhogy a munkavállaló fizetése mintegy 30 százalékgig a szakképzettségtől és a szolgálati évektől függő alapfizetésből és 70 százalékgig a munkaköri borból tevődik össze.

A kinevezési rendszer van hivatva biztosítani a vasut és a posta nagy szakmai képzettséget igénylő szolgálatánál a munkavállalók állandóságát. Az a körülmény, hogy az alapfizetések a képzettség magasabb fokán lényegesen emelkednek, serkentőleg fog hatni a munkavállalókra a magasabb szakképzettség megszerzésére, a munkaköri bór viszont azt biztosítja, hogy minden munkavállaló teljesítményének és munkája minőségének megfelelő díjazásban részesüljön. /folyt.köv./

P

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás

1950 február 4

18 óra 30 perc

/A minisztertanács rendelete2.folyt/ NM & PE/Hné Ni Gá

A rendelethez mellékelt táblázatok pontosan meghatározzák az egyes szakmai csoportok jellegét és megszabják a munkavállalóknak azokban való elhelyezkedését. Ugyancsak a rendelethez mellékelt munkaköri táblázatok határozzák meg, hogy a munkavállalók az általuk betöltött tényleges munkakörnek megfelelően milyen munkaköri csoportba sorolhatók, az illető munkakörben milyen fizetést kaphatnak.

A bérrendezés általánossága a dolgozók egészére fizetésemelést jelent, de gondoskodás történik arról, hogy azokban a kivételes esetekben, amikor az új rendezés szerinti fizetés nem éri el a munkavállaló eddigi jövedelmét, a különbözetet személyi pótlék gyanánt folyósítani lehessen.

Kedvezmények

A rendelet a családipótlék jelenlegi rendszerét érintetlenül hagyja és biztosítja a munkavállalóknak - néhány módosítással - az eddig élvezett természetbeni juttatásokat is.

A betegségi biztosítás terén is fenntartja a rendelet az eddigi helyzetet, természetesen a legutóbb megjelent - a minisztertanácsi rendelkezések figyelembevételével.

Nyugdíj

Változatlanul megmarad a munkavállalók nyugdíjjogosultsága és az élvezett nyugdíj mértéke is.

Teljesítménybérezés

A teljesítménybérezés tekintetében a rendelet biztosítja és előírja annak széleskörű alkalmazását, hogy az erre vonatkozó szabályokat a szakszervezet meghallgatásával a miniszter előterjesztésére az OMB határozza meg. Különösen a fizikai munkavállalók bérezésére jelent a rendezés lényeges előrehaladást, biztosítva számukra az ipari dolgozókkal azonos munkaköri besorolást és a teljesítménybér elszámolásának a lehetőségét.

Vitás kérdések elintézése

Vitás kérdések elintézésére a rendelet a kollektív szerződés szellemében egyeztető bizottságokat rendszeresíteni és ezzel lehetővé teszi, hogy a munkavállalók esetleges panaszait vagy sérelmeiket ezek elé a szakszervezet közreműködésével működő bizottságok elé vihessék.

Életbeléptetés

A rendelet március 1-én lép életbe és az életbeléptetéssel egyidejűleg megszűnnek az összes eddig érvényes jogszabályok.

MTI BELFÖLDI HIREK

1950 február 4

18 óra 15 perc

B 44. kiadás

A mezőgazdaságban is elő kell segíteni a sztahánovista mozgalom kifejlődését - Borbás Lajos beszéde a mezőhegyesi állami gazdaság ünnepségén

Tud % Na/m/Hné Mő Ks Gá M e z ő h e g y e s, február 4.

Szombaton délután Mezőhegyesen Borbás Lajos, a DÉFOSZ főtitkára adta át ünnepélyesen a mezőhegyesi állami gazdaságnak a DÉFOSZ központja vándorzászlóját. A mezőhegyesi állami gazdaság 44 állami gazdaság lett az első és elhódította az óhát állami gazdaságtól a vándorzászlót. Az ünnepségre már a déli órákban nagy tömegekben vonultak fel zászlókkal és jelszavas táblákkal az állami gazdaság üzemegységeinek dolgozói. /versenyében

Az ünnepséget Skok Béla üzemi párttitkár nyitotta meg, majd Borbás Lajos, a DÉFOSZ főtitkára mondott beszédet. Kiemelte a mezőhegyesi állami gazdaság dolgozóinak jó eredményeit. Az iparban már megszületett a magyar sztahánovista mozgalom - mondta - de ezt még nem mondhatjuk el a mezőgazdaságról. Szükséges, hogy a mezőgazdaságban is új munkaszervezéssel segítsük elő a sztahánovista mozgalom megszületését.

Beszéde végén Borbás Lajos átadta a vándorzászlót, majd átnyújtotta a mezőhegyesi állami gazdaság 11 élmunkásának az élmunkás kitüntetést. Ez az első alkalom, hogy állami gazdaság dolgozói élmunkás kitüntetést kaptak.

Borhi Bezső, az állami gazdaság vezérigazgatója, majd Bugár János az MDP osanádmegyei titkára üdvözölte a mezőhegyesi dolgozókat.

A mezőhegyesi állami gazdaság dolgozói ezután megbeszélték az ötéves tervben rájuk váró feladatokat.

H

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1950 február 4

19 óra 35 perc

Megindult a SzIT második iparostanuló tanulmányi versenye

t Ta/Dó/Hné KJ Ni Gá

A kereskedelmi és pénzügyi dolgozók Szakszervezetének székházában ~~maximálisan~~ szombaton délután a nagybudapesti és vidéki iparostanuló iskolák, tanműhelyek és otthonok küldöttei, legjobb tanulói és az iskolák tanárai gyültek össze a SzIT második országos iparostanuló tanulmányi versenyének ünnepélyes megnyitására.

Izsák Sándor elnöki megnyitója után Sásdi Nándor, a Munkaerőtartalékok Hivatalának vezetője mondott beszédet.

- Állami szerveink minden segítséget megadnak iparostanulóinknak, hogy elsőrangú szakmunkásokká váljanak - mondotta. A tanulmányi verseny célja, hogy az MDP utmutatását követve, iparostanulóink minél nagyobb számban, minél rövidebb idő alatt mint jólképzett szakmunkások bekapcsolódjanak a termésbe, öt éves tervünk eredményes végrehajtásába.

Ezután Kádas István, a SzIT főtitkárhelyettese lépett az emelvényre.

- Az új tanulmányi verseny feladata, hogy továbbfejlessze azokat az eredményeket, amelyeket a tavalyi verseny hozott. Az elmúlt esztendőben 26 ezer iparostanuló vett részt a versenyben, melynek eredményeképpen nagymértékben javult a fiatalok tanulmányi eredménye, emelkedett tanulóifjúságunk politikai és szakmai tudása. Az MDP vezetésével elért hatalmas eredmények, a munkásosztály hatalomra jutása tette lehetővé, hogy a Horthy-rendszer lenézett "inasgyerekekből" dolgozó társadalmunk megbecsült tagja, a jövő reménysége lesz.

- Öt éves tervünk hatalmas feladatainak teljesítéséhez szükség van arra, hogy ifjúságunk mozgalmunk mozgósítsa a fiatalokat a szakma elsajátítására.

Kádas István beszédét Sztálin-idézettel fejezte be: - A forradalmi fiatalság hadjárata a tudományért - ez kell nekünk olvtársak!

A gyűlés alatt egymásután érkeztek a táviratok az üzemek iparostanuló iskoláiból, műhelyeiből és otthonaiból. A csepeli Shell, a Posztógyár, a Ganz Hajó, az Egyesült Izzó, a Magyar Textil, a Rózsa Ferenc Építőipari Tanulóotthon, a Lampartgyár és a többi üzemek és műhelyek iparostanulói bejelentették, hogy csatlakoznak a tanulmányi versenyhez. Együttal konkrét felajánlásokat is tettek: tanulmányi eredményeik átlagát emelik. A Lampartgyár II/b. osztályának iparostanulói például vállalták, hogy tanulmányi eredményeiket az átlagos 3.2 osztályzatról 4.5-re emelik fel. /LTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 46. kiadás

1950 február 4

20 óra 30perc

Megnyitották Miskolcon a Bolsevik Párt Utja kiállítást

Kir % NA/m/Hné Mé Ni Gá M i s k o l c e , február 4.

A Magyar Szovjet Társaság rendezésében szombaton délután ünnepélyes keretek között nyitották meg a Bolsevik Párt Utja című kiállítást. A Szovjet Himnusz és a Köztársasági-induló hangjai után Ducsay Jolán országgyűlési képviselő megnyitó beszédében méltatta a kiállítás jelentőségét. /MTI/

Helyreigazítás

Ni/Hné/Hné Ni Gá

Mai B 32. kiadásunk /Az Országos Tervhivatal jelentése....6.folyt/ Mezőgazdaságról szóló rész második bekezdése második mondata helyesen így hangzik:

Szarvasmarhaállományunk 1949-ben az 1938. évi állomány 110 százalékát érte el, a loállomány pedig 74 százalékát. A sertésállomány a tervidőszakban mintegy k é t é s f é l s z e r e s é r e , ...

A szovjet tudósok, a szovjet emberek minden erővel segítik népünk felemelkedését - mondotta Ortutay Gyula az Orosz Intézet megnyitó ünnepségén

SzK/Dó/Hné Ni Gá

Szombaton este ünnepélyes keretek között nyitották meg az Egyetemi Orosz Intézet új félét.

Az ünnepség jelentőségét emelte, hogy a Szovjetunióból most érkezett Budapestre az a nyolc kiváló szovjet tudós, akik résztvesznek az Intézet munkájában és döntően hozzájárulnak a tanulmányi színvonal emeléséhez.

A megnyitó alkalmából az Intézet kulturtermét vörös drapériával és zászlókkal, Lenin, Sztálin és Mátkosi arcképeivel díszítették fel.

Az ünnepségen megjelentek sorában ott volt Ortutay Gyula kultuszminiszter, a MDP Központi vezetésének több tagja, Biró Zoltán, az MDP oktatási osztályának vezetője, Rusznyák István, a Tudományos Akadémia elnöke, Bóka László kultuszállamtitkár, Molnár Erik, a Történelemtudományi Intézet igazgatója, Vadász Elemér, a Tudományegyetem rektora, a budapesti Tudományegyetem tanára, közöttük Andics Erzsébet, Mád Aladár és a magyar tudományos élet számos más kiválósága. /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 47. kiadás

1950 . február 4

20 óra 50 perc

/A szovjet tudósok, a szovjet emberek...folyt/ SzK/Dó/Hné Ni Gá

Szovjet részről megjelent az ünnepségen Visovszkij szovjet konzul, továbbá Hosev Mihail, a szovjet nagykövetség sajtóattaséja; az Orosz Intézet szovjet tudósai: Krajevskij Prochor Demjanovics /az irodalomtörténet tanára/ Pityercev Nyikolaj Andrejevics /politikai gazdaság/, Kovaljov Szergej Alexandrovics /a Szovjetunió földrajza/, Pokrovszkij Valentin Nyikolajevics /nyelvész/, Satyernyikova Lidia Nyikolajevna /nyelvész/, Korcsagina Nyina Ivanovna /nyelvész/, Ampilopov Grigorij Nyikolajevics /a Szovjetunió népeinek története/, Fomin Vaszilij Ivanovics /a dialektikus és történelmi materializmus

Az ünnepséget Szántó Zsuzsánna, az Orosz Intézet vezető tanára nyitotta meg.

Ezután Vadász Elemér, a Tudományegyetem rektora üdvözölte a megjelenteket, majd Ortutay Gyula kultuszminiszter mondotta el ünnepi beszédét. /A miniszter beszédét korábbi kiadásainkban közöltük/.

Ortutay Gyula kultuszminiszter hatalmas tapssal fogadott beszéde után P. D. Krajevskij professzor emelkedett szólásra és a szovjet tudósok nevében köszönetet mondott azért a szíves baráti fogadtatásért, amelyben részesítették őket. - A magyar kormány kérésére a szovjet kormány küldött bennünket Budapestre - mondotta - hogy segítségére legyünk az Orosz Intézet munkájának. Az a feladatunk, hogy orosz nyelvet, irodalmat, történelmet, politikai gazdaságtant és gazdasági földrajzot, valamint más tárgyakat adjunk elő a marxizmus-leninizmus szellemében és a marxizmus-leninizmus tudománya által megkövetelt színvonalon.

- Az Orosz Intézet már eddigi munkájával is szép eredményeket ért el. Arra törekszünk, hogy továbbfejlesszük ezeket az eredményeket és az intézet egyik erőssége legyen a magyar népi demokráciának s a szovjet és a magyar nép barátságának. - fejezte be Krajevskij professzor hosszantartó, lelkes tapssal fogadott beszédét.

/Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás

1950 február 4

20 óra 55 perc

/A szovjet tudósok, a szovjet emberek...2 .folyt./H/Hné Ni Gá

Ezután az Orosz Intézet hallgatói nevében Kalapács Mihály üdvözölte a szovjet professzorokat és az ifjuság nevében megígérte: mindennapi kemény munkával arra törekszenek, hogy hasznos munkáik lehessenek a szocializmus építésének.

Az ünnepség kulturális műsorral fejeződött be, melynek keretében az intézet hallgatói szavakat, énekszámokat adtak elő.

/MTI/

Helyreigazítás

Ni Hné Ni Gá

Mai B 26. kiadásunkban /Az Országos Tervhivatal jelentése/ az iparágak felsorolásában a sokszorosító ipar 1949. évi termelésének 1948-hoz viszonyított százalékszámát helyesen: 159.6.

Ⓟ

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 49. kiadás

1950 február 4.

21 óra 05 perc

Filmre viszik a "Hétköznapok hősei" - A Színház és Filmművészeti Társaság vitája
t PG/Ny/PE -H- Ni Gá

Színészek, írók és rendezők gyűltek össze szombaton délután a Színház- és Filmművészeti Szövetség székházában, hogy megvitassák a Belvárosi Színház nagysikerű darabját, Mándi Eva "Hétköznapok hősei" című háromfelvonásos színművét.

Ujhelyi Szilárd megnyitó szavai után Gellért Endre, a Nemzeti Színház főrendezője rámutatott arra, hogy a felszabedulás óta ez az első magyar darab, amely gyárban játszódik le és amelynek szereplői tulnyomórészt munkások. Ez nehézségeket jelentett mind a szerző, mind a bemutató művészek számára; de kisebb hibáktól eltekintve a nehézségeket sikerült megoldani. A darab összefogja a munkaverseny, az újítómozgalom, az értelmiség és a honvédség kérdéseit. Alakjai jól megrajzolt, egyéni, külön-külön jellemmel rendelkező ismert alakok. A hibákról szólva Gellért Endre az első és második felvonás egyhelyhez kötöttségét említette meg, ami a drámai feszültség és a színpadi realitás rovására megy.

Az előadás után élénk vita alakult ki. Gyárfás Miklós, a Belvárosi Színház dramaturgja arról beszélt, hogy bár a darab nem ábrázolja a dolgozókat munka közben, a munka igenis ábrázolható színpadon. Ez egyszersmind lehetőséget ad, hogy azonnal láthassuk a munkának az emberre gyakorolt hatását.

Bálint György, az Ifjúsági Színház főrendezője elmondotta, hogy a darabnak nagy tömegsikere van, a munkások, akik látták, valamennyien elragadtatással beszélnek róla. A darab nagy mozgósító hatást gyakorolt dolgozóinkra.

Földes Mihály rámutatott arra, hogy a Párt munkájának kidomborítása nélkül minden ábrázolás csak naturalizmus, mert nem fejezi ki a teljes valóságot. A színészek még nem tudják helyesen ábrázolni a munkások beszédét és mozdulatait, jellemüket, pedig csak a külső mozgást utánozzák, az formalizmussá laposodhat. Művészeinknek, - mondotta Földes Mihály - közel kell kerülniök a dolgozókhöz. Végül kifejezte azt a véleményét, hogy a "Hétköznapok hősei" egyenesen kívánczik a megfilmesítésre.

Both Béla, az Allami Filmgyártó NV nevében nyomban közölte, hogy már elhatározták a darab megfilmesítését és az előkészületek már hetek óta folynak.

Végül Major Tamás szolt hozzá a kérdéshez és hangsúlyozta, hogy Mándi Eva darabja jelentős lépés afelé, hogy művészetünk napjaink hőseinek ábrázolója és egyben harci fegyver legyen a szocializmus építésében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás

1950 február 4

21 óra 15 perc

Időjárásjelentés

& Hné/Hné Ni

A Meteorológiai Intézet jelenti február 4-én,
szombaton este 21 órakor: / 10 -

Az enyhe ócáni légtömegek mind nagyobb területen jutnak uralomra szárazföldünkön. Franciaországban már 15 fokra emelkedett a hőmérséklet, egész "yugat-Európában" élénk déli szél fúj. Kelet-Európában ezzel szemben erősen tartja magát a hideg.

Hazánkban ma volt a tél eddig leghidegebb napja. A napi középhőmérséklet Miskolcon minus 19, Budapesten minus 11 fok volt. Minus 5 fok fölé sehol sem emelkedett a hőmérséklet. Kisebb havazás volt a fővárosban, Debrecenben, és Szegeden. A Dunántul egyes helyeken igen élénk délkeleti szél uralkodott, az esti órákban az északkeleti megyékben már minus 20 fokra süllyedt a hőmérséklet.

Budapesten szombaton 21 órakor a hőmérséklet minus 12 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm, gyengén emelkedő irányzatú. / déli

Várható időjárás vasárnap estig: Mérsékelt, helyenként élénk délkeleti/szél, felhős idő, sokfelé köd. Az ország nyugati felében többfelé havazás. a fagy nyugaton mérséklődik, keleten még változás nélkül tart. /MTI/

v e g e .

MUNKASZÁM:

FELVÉTEL:

1246

Készítette: Wné. Kertész Zs.